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Le grand livre de la CURTA




Curt Herzstark , inventeur de la Curta



Historigue abrégé de la Curta

Son inventeur , Curt HERZSTARK (C.H.) est né le 26 janvier 1902 a Vienne (Autriche) , il est
décédé le 27 octobre 1988 a Nendeln (Liechtenstein).

1916 — C.H. commence son apprentissage en mécanique de précision a Vienne dans la fabrique
autrichienne de calculateurs « Thomas » (a cylindre de Leibnitz) fondée par son pere en 1905.

1937/1938 — Durant I’hiver , il réalise un prototype de calculateur a quatre fonctions.

1938 — En mars , I’Autriche est annexée au troisieme Reich , I'usine dont C.H. était devenu
directeur technique , doit s’adapter sans étre nationalisée . Peu apres , deux brevets relatifs au calculateur
sont accordés (DRP n° 747073 et 747074) , mais la production n’est pas lancée , d’abord parce que les
usines autrichiennes doivent fabriquer des mateériels pour I’armée allemande , ensuite parce que C.H. ne
souhaite pas encore divulguer son invention.

1943 — C.H. , dont le pére était juif et la mére aryenne , est accusé d’aider les juifs ; il est placé en
détention préventive a Vienne , est emprisonné a Prague puis déporté a Buchenwald , et , fin 1943 ,
appelé a travailler sur des pieces de V2 a I’usine Gustloff qui était rattachée au camp de concentration et
utilisait des ouvriers expérimentés , en général non juifs , amenés de toute I’Europe . La , les nazis qui
désiraient offrir un calculateur au Fihrer apres la guerre , demandent & C.H. d’en dessiner les plans.

1944 — Le 18 aolt , I'usine Gustloff de Buchenwald , bombardée par les Alliés est a moitié
détruite . Plusieurs centaines d’ouvriers sont tués mais C.H. en réchappe . Ce qui reste de I’usine est
transféré dans une mine de sel abandonnée a Billroda , & 30 kilométres de Buchenwald , a 600 métres
sous terre . Deux jous avant la libération du camp (11 avril 1945) les prisonniers reviennent a
Buchenwald .

1945 — C.H. qui avait terminé les plans de son calculateur de poche , contacte I’usine Rheinmetall
pour le fabriquer ; il est alors nommé directeur de cette usine , mais en juillet , la Thuringe et la Saxe



passent sous contréle soviétique , de sorte qu’en novembre , aprés que 3 prototypes du calculateur aient
été fabriqués , C.H. s’enfuit a Vienne ou il contacte un ami de sa famille Jost , fabricant de machines
suisses.

1946 — Jost avait presque mis au point la fabrication du calculateur , quand le prince Franz-Joseph
Il de Liechtenstein demande a C.H. d’établir une usine de mécanique de précision au Liechtenstein , a
Mauren . C’est ainsi qu’est fondée la firme Contina A.G. dont C.H. devient le directeur technique.

1947 — A I’origine , le hall de production provisoire est établi dans une salle de bal de I’hétel
Hirschen , & Mauren , tandis qu’est construit un nouvel immeuble pour la fabrique . Le premier avril ,
débute la production avec le modeéle 1 (8 positions pour I’affichage numérique et 11 pour le résultat) ,
alors baptisé « LILIPUT » .

1948 — A la foire de Bale , Mademoiselle Ramaker , agent commercial de la Contina A.G. , dit :
« Cette machine est la fille de monsieur Herzstark . Puisque le pére se prénomme CURT , la fille doit
s’appeler « CURTA » . D’ou le nom retenu depuis.

1949 — Production : 300 a 400 « CURTA » par mois .

1951 — Le manque de compeétences financieres au sein de la société , conduit a la chute du cours
des actions . C.H. qui n’a pas de capitaux pour redresser |’affaire , perd son titre de directeur technique et
devient un consultant indépendant . Les brevets restent cependant a son nom , étant dissociés de la
Contina A.G. , gréce a I’aide d’un avocat suisse.

1952 — Production : environ 1000 CURTA par mois.

1954 — Lancement de la CURTA |1 (positions : 11 pour I’affichage , 15 pour le résultat) .

1966 — La Contina A.G. est rachetée par la compagnie Hilti , établie a Schaan.

1970 — En novembre , arrét de la production.

1973 — En debut d’année , arrét de la commercialisation du calculateur. En tout , 80 000 CURTA
| et un peu plus de 61 000 CURTA 11 ont été fabriquées.

Aujourd’hui , en raison de leur excellente qualité de fabrication , les machines a calculer
« CURTA » sont des objets de collection tres recherchés notamment aux U.S.A. .



Histoire de la Curta

La premiére véritable calculatrice mécanique de poche, la Curta, a vu le jour a la fin des
annees 1940. Elle fut realisée en captivité dans le camp de concentration de Buchenwald, et sa
conception astucieuse a abouti & une machine facile d’emploi et tenant dans la main. Elle fut
largement utilisée jusque dans les années 1970.

Newton, Le Verrier, Kelvin, tous les scientifiques se sont plaints des heures gaspillées a effectuer
des calculs élémentaires. Que n’auraient-ils donné pour une calculatrice mécanique de poche ! De
nombreuses avancees dans la mécanisation du calcul ont été réalisées, de la Pascaline aux volumineux
calculateurs mécaniques du début du XXe siecle, en passant par la machine de Babbage au XIXe siécle.
Mais aucune machine mécanique miniature n’existait avant 1947. A cette date, le Lichtenstein devint,
pour un quart de siecle, le pays producteur des calculatrices de poche les plus élaborées. Dans ce
minuscule paradis fiscal alpin, Curt Herzstark a construit la plus ingenieuse des machines a calcul : la
Curta.

Les publicités scientifiques des années 1960 promettaient une panacée arithmétique : «La
calculatrice de précision Curta additionne, soustrait, multiplie, divise, extrait les racines carrées et
cubiques, calcule des formules de topographie et effectue tout autre calcul scientifique ou commercial.»
Elle effectue tout ce que peut faire une calculatrice de poche, mais ne comporte ni piles, ni clavier, ni
écran d’affichage a cristaux liquides. Elle est entieérement mécanique.

Ressemblant a s’y méprendre a un moulin a poivre, la Curta passe les nombres a la moulinette.
Bien calée dans la main gauche, il suffit d’y « entrer » les nombres avec le pouce a I’aide de petits
curseurs, puis de tourner la manivelle de la main droite pour voir s’afficher le résultat dans de minuscules



fenétres disposées en arc de cercle au sommet. La multiplication et la division ne posent pas de
problémes, méme s’il faut parfois tourner la manivelle quelques dizaines de fois pour obtenir le produit
de deux gros nombres. Les racines carrées et cubiques néecessitent I’emploi de tables spéciales et de
quelques algorithmes de simplification. Un petit anneau qui efface la mémoire fait office de bouton
marche/arrét.

La précision de cette calculatrice est sans commune mesure avec les performances des régles a
calculs. Dans les fenétres de résultat, 11 chiffres se mettent mécaniquement en place, alors que la regle a
calcul délivre des approximations a trois ou quatre décimales tout au plus. Toutes les calculatrices
électroniques n’ont pas la précision de la Curta !

Certes, ce ne sont que des calculs simples. Pourtant, la Curta a été qualifiée de «merveille
technologique» et chérie par toute une génération d’ingénieurs. C’est que, outre ses impressionnantes
aptitudes arithmétiques, cette machine procure une sensation d’élégance et de fiabilité : les curseurs
d’entrée des nombres s’enclenchent dans de minuscules retraits, la manivelle tourne avec la douceur d’un
mécanisme bien huilé. Les chiffres sont gravés dans du magnésium, et les calculs sont effectués par des
mécanismes en acier réglés avec une précision d’horlogerie.

Quand elle calcule, la Curta ronronne. Les quelque 600 composants — engrenages, tiges, cliquets
et pignons — totalisent un poids d’a peine 230 grammes, et tiennent dans un cylindre compact d’une
dizaine de centimetres de hauteur et d’environ six centimétres de diametre. De surcroit, cette machine a
été congue pour rendre les opérations aisées. Le nombre de tours de manivelles est affiche, des declics
signalent I’entrée de chaque chiffre et I’arrivée de la réponse. Le résultat ne peut pas étre effacé par
erreur, I’anneau de mise a zéro ne pouvant étre activé involontairement. La Curta combine la précision
d’une montre suisse, le poids d’un vieil appareil photographique, et I’élégance sobre d’un cylindre noir et
brillant.

En 1950, son poids et sa taille siderent les ingénieurs : c’est la premiére calculatrice que I’on
pouvait avoir sur soi. Encore plus fascinant, cet objet a été concu dans les pires conditions qui soient,
dans le camp de concentration de Buchenwald.



De méme qu’aujourd’hui les professionnels s’équipent d’ordinateurs portables de plus en plus
légers, & la fin des années 1940, les ingénieurs et les comptables attendaient avec impatience une
calculatrice de poche. En 1855, la machine de Thomas de Colmar occupait une table entiere. Cinquante
ans plus tard, la calculatrice Millionnaire réalisait les quatre opérations, mais pesait plus de 30
kilogrammes. Pour une vraie machine portable, il fallut attendre Curt Herzstark.

Né en 1902 a Vienne, en Autriche, Herzstark grandit parmi des calculatrices. Son pére vendait
des machines de bureau Remington et Burroughs. Sa famille construisit ensuite une fabrique de
calculatrices qui prospéra, et le jeune Curt parcourut le pays pour réaliser des démonstrations de
machines a calculer. En 1910, lors de I’exposition internationale de bureautique a Vienne, son habileté
pour les multiplications & six chiffres lui valut le qualificatif d’«enfant prodige ». Durant la Premiére
Guerre mondiale, la famille Herzstark fabriqua du matériel de guerre. Au sortir du conflit, I’'usine ayant
été dévastée, le pére de Curt se mit a vendre des calculatrices d’occasion. De nouveaux concurrents
arrivaient sur le marché, dont Fritz Walther, qui, aprés avoir fabriqué des pistolets automatiques,
subissait les contraintes du désarmement impose. Conscient des perspectives qu’offrait le matériel de
bureau, il s’était reconverti dans la fabrication de calculatrices électriques.

De sérieux problémes de place

Dans les années 1930, le secteur des calculatrices se déeveloppe, mais quelque chose manque sur
le marché. Partout sortent de grosses machines, performantes et codteuses. Nombre d’ingénieurs,
d’architectes ou de fonctionnaires des douanes réclament cependant une machine capable d’effectuer les
calculs élémentaires et qui tienne dans la poche. Pour eux, il était impensable de revenir au bureau pour
additionner quelques colonnes de chiffres.

Les fabricants, tels Monroe, Friden et Marchant, s’efforcent de réduire la taille des modéles de
bureau, mais sans succes. En 1935, le modéle Marchant « léger » pése dix kilogrammes, comporte neuf



colonnes de touches, et un chariot de 18 affichages mécaniques. Deux grosses manivelles sortent sur les
cotés. Il faut une valise pour transporter cette calculatrice « portable ».

Face a ces tentatives infructueuses de miniaturisation, Herzstark, alors agé d’une trentaine
d’années, décide de tout reprendre a zéro, en pensant a rebours : en supposant que la machine soit déja
inventee, a quoi devait-elle ressembler pour que tout un chacun puisse I’utiliser ?

La forme cubique et la régle sont ainsi rapidement écartées au profit d’un cylindre qui peut tenir
dans une main. L autre main servira a la manipulation, les mouvements s’effectuant sur les cétés, le haut
et le bas. Tel un ingénieur logiciel, Herzstark étudie d’emblée I’interface avec I’utilisateur, pour ne pas
laisser le mecanisme dicter le concept de la calculatrice. Ainsi, au lieu d’un clavier, il dispose des
curseurs le long du cylindre pour entrer les nombres par un simple glissement du pouce. Ces curseurs
restreignaient I’emplacement de la zone d’affichage du résultat sur le dessus du cylindre, un site pratique
pour implanter une manivelle destinée a activer les calculs.

La plupart des calculatrices de I’époque utilisaient un mécanisme distinct pour déterminer chaque
chiffre du résultat. Par exemple, la calculatrice Friden comportait dix colonnes de touches pour entrer un
nombre et dix engrenages distincts qui effectuaient les calculs, d’ou son poids... et son prix. Herzstark se
rend compte qu’il suffisait d’un seul mécanisme de calcul, a condition de pouvoir I’utiliser pour chaque
chiffre entré. Son calculateur accueillera donc huit curseurs pour insérer les données, mais un seul
cylindre central a échelons traitera les calculs. Cet unique organe de calcul permettra de limiter la taille et
le poids de la machine.

En 1937, Herzstark réussit a maitriser le principe de traitement des calculs par un seul cylindre
rotatif. L’addition et la multiplication ne posent pas de problemes, mais il bute sur la soustraction et la
division. Il ne suffit pas de tourner la manivelle a I’envers pour soustraire, car contrairement a I’addition
ou I’on peut créer une retenue apres une opération, la soustraction impose cette retenue avant I’opération.
Un seul cylindre a échelons ne peut pas anticiper cette retenue.

L’inspiration survint lors d’un voyage en train, alors qu’Herzstark regardait distraitement les
paysages de la Forét-Noire : pour soustraire un nombre, il suffit d’additionner son complément a neuf.



Trouver le complément a neuf d’un nombre revient a le soustraire & un nombre constitué d’une série de
neuf, c’est-a-dire remplacer chaque chiffre par neuf moins ce chiffre. Cela permet de simuler une
soustraction en base dix. Calculons par exemple 788 139 - 4 890. Le complément a neuf de 004 890 est
995 109. On additionne alors 788 139 et 995 109, ce qui donne 1 783 248. Le chiffre 1 qui apparait a
I’extréme gauche correspond a une retenue inutile, que 1I’on supprime. Finalement, il suffit d’ajouter 1
pour trouver le résultat, 783 249. Cette technique, déja présente dans la machine de Pascal, est employée
de nos jours en base 2 par les ordinateurs : pour soustraire, ils effectuent un complément a deux.
Pour intégrer I’arithmétique par compléments dans sa calculatrice, Herzstark imagine un cylindre central
doté de deux ensembles d’échelons : I’un pour I’addition, I’autre pour la soustraction. Pour passer de 1I’un
a l’autre, il suffit de soulever la manivelle de trois millimétres. La soustraction est ensuite identique a
I’addition.

La multiplication et la division peuvent se traiter par une succession d’additions et de soustractions. Pour
éviter d’innombrables tours de manivelle lorsque I’on multiplie par des grands nombres, Herzstark crée
des raccourcis. En décalant d’un cran le compteur d’affichage du résultat par rapport aux curseurs
d’entrées, les opérations s’effectuent sur I’ordre de grandeur supérieur. Ainsi, le tambour mobile ramene
le nombres de tours nécessaires pour multiplier par 314 a huit : quatre pour le 4, un pour le 10 et trois
pour le 300. Ce principe était déja en vigueur sur la machine de Colmar.

A la fin de I’année 1937, Herzstark était prét a construire sa calculatrice, mais la guerre I’en
empécha. En mars 1938, I’armée allemande envahit I’ Autriche. Fils d’une meére catholique et d’un pére
juif, Herzstark connait des problemes. La fabrique est réquisitionnée par les Allemands pour la
construction d’instruments de précision destinés a I’armee. N’ayant guére le choix, Herzstark produit des
jauges de Panzers. Pendant quelques années, tout se passe bien, mais en 1943, deux de ses ouvriers sont
arrétés pour avoir écouté et retranscrit des émissions de la radio anglaise. Le propriétaire de la machine a
écrire est décapité et son comparse est emprisonné a vie. Herzstark tente d’intervenir auprés de la
Gestapo.



Invité a témoigner en faveur de ses employés, il est accusé de soutenir des juifs, arrété et enferme
sans proces dans la prison Pankratz, avant d’étre envoyé dans le camp de concentration de Buchenwald.

Herzstark voit ses forces faiblir rapidement, mais, un jour, il est conduit devant le commandant
du camp. Ce dernier, tenant compte du matériel de précision construit par Herzstark pour I’armée
allemande, I’affecte a I’usine de travail forcé attachée au camp, Mibau. Des machines pour des projets
militaires secrets y étaient fabriquées. L’ingenieur en chef confie a Herzstark la fabrication des
composants de précision qui devaient étre expédiés a Peeneminde, le site de lancement des missiles
balistiques. Les deux années suivantes, Herzstark assemble des composants pour les fusées V2. En tant
que responsable de la section des composants mécaniques, il fit de nombreuses connaissances et usa de
sa situation pour faire venir des prisonniers dans I’usine, en les affectant a des postes factices. Certains
ont ainsi survecu a la guerre, et des années plus tard, le Luxembourg a nommé Herzstark citoyen
d’honneur en reconnaissance de ces actions.

Une naissance a Buchenwald

Cette situation devenait dangereuse, mais le destin aida une fois de plus Herzstark. En battant en
retraite d’ltalie, les Allemands emportent des machines de production. Un jour, Herzstark réceptionne
deux camions de machines de bureau, que les propriétaires d’usines locales viennent examiner. Parmi
eux, un homme le reconnait : Walther. Dans I’ Allemagne en guerre, le vieux concurrent de Herzstark a
repris sa production d’armes a feu et est influent. Il sait que le prisonnier Herzstark est plus important que
tout autre butin italien et informe le commandant du camp sur sa réelle valeur.

Peu apres, I’ingénieur en chef prend Herzstark a part pour lui parler de ses anciens projets de
calculatrice de poche. Les Allemands lui permettent de dessiner ce qu’il veut, a la condition que la
machine fonctionne. Leur idée est de I’offrir au Fiihrer. Voyant la une chance inespérée de prolonger sa
vie en se rendant indispensable, Herzstark se met immédiatement a dessiner la calculatrice, telle qu’il



I’avait imaginée quelques années auparavant. Autorisé a y consacrer son temps libre, il dessine nuit et
jour jusqu’a avoir réalisé les plans complets de la machine.

Entre les bombardements alliés de plus en plus fréquents et la cruauté redoublée des gardiens, la
situation se dégradait a Buchenwald. Heureusement, le 11 avril 1945, Herzstark vit des Jeeps arriver du
Nord. C’étaient des Américains, qui lui lancérent : « Vous étes tous libres ! » Herzstark avait
pratiquement achevé ses plans. En repensant & cette période de sa vie, il a plus tard avoué son
incomprehension : « Si j’avais été avocat ou quelque chose comme ¢a, je serais mort miserablement. Ils
m’auraient envoyé dans une carriére, et en deux jours [...] tout aurait été fini. [...] Dieu et ma profession
m’ont aidé. »

Quelques jours apres sa libération, Herzstark marchait dans Weimar avec ses plans pliés dans la
poche. Il les présenta a I’une des rares usines encore en activité, ou des mécaniciens les examinérent.
Selon Herzstark : « Ce fut comme si des écailles leur tombaient des yeux. » La solution était claire et il
n’y avait rien a modifier. Bien que dessinés dans le camp de concentration, les plans étaient si propres
qu’il ne fallut que deux mois pour fabriquer trois prototypes de sa calculatrice.

Alors que les contrats étaient en cours de rédaction, I’armée russe arriva. Herzstark, méfiant, se
saisit des prototypes et partit a Vienne, ou il les démonta entierement. La calculatrice était ainsi
inutilisable si quelgu’un s’en emparait. Herzstark parcourut I’Autriche a pied. L’usine familiale était
détruite. Avec ses seuls prototypes en poche, Herzstark déposa des brevets et tenta de trouver des
investisseurs. La Compagnie de machines de bureau américaine Remington-Rand manifesta quelque
intérét, mais sans donner suite. Le gouvernement autrichien I’ignora. L’Europe, en cendres, n’était pas un
lieu propice au lancement de nouveaux projets.

Le prince calcule

Le prince du Lichtenstein, toutefois, envisageait de moderniser son minuscule pays
essentiellement agricole, dont la principale industrie était la fabrication de fausses dents. Invité a la Cour,



Herzstark présente ses modeles a la famille princiere, aux ministres et aux spécialistes des brevets. Le
prince lui-méme effectue des calculs sous les yeux attentifs de sa famille et de professionnels. Il est
immédiatement conquis et déclare que le projet est excellent pour le pays.

Au début, tout se passe bien. Le Lichtenstein crée une compagnie, Contina, lance un emprunt et
émet des actions. Herzstark devient directeur technique, avec la promesse de recevoir un tiers des actions
plus des droits sur chaque calculatrice vendue. Herzstark recrute en Suisse des équipes de mécaniciens.
Les premiéres calculatrices Curta 500 sont construites dans la salle de bal d’un grand hétel transformé en
atelier, et arrivent sur le marché en 1948. Leur publicité est assurée par des démonstrations publiques et
dans des revues spécialisees, et six mois plus tard, un grand magasin américain en commande 10 000
exemplaires. Le directeur financier refuse cette commande, hors de portée des capacités de la compagnie.
Cela condamne la Curta a la vente sur place et par correspondance.

Toutefois, la demande étant bien réelle, Contina se développe, délaissant la salle de bal pour une
veritable usine ou la production passe a plusieurs centaines d’unités par mois. Devant ces progres, les
investisseurs piegent Herzstark en remaniant les statuts et en lui retirant son stock d’actions. Comme
Edison, Tesla et de nombreux inventeurs, Herzstark est écarté des bénéfices de sa propre création.
Heureusement, les brevets étaient encore a son nom. Au début, le directoire n’avait pas voulu les
racheter, par crainte d’un éventuel litige : ses membres voulaient que Herzstark soit seul incriminé si
quelgu’un contestait la paternité de I’invention. Contina n’ayant jamais acquis les brevets, Herzstark
I’oblige a trouver un accord, et durant les années 1950 et 1960, il gagne effectivement de I’argent grace a
son invention.
Aprés le succes de sa premiére calculatrice, Herzstark concoit un modele l1égérement plus gros, capable
de traiter 15 chiffres. Mais, par la suite, les seuls changements concernent la forme de I’emballage. Cas
exceptionnel dans I’industrie du calcul, Herzstark avait congu sa machine du premier coup.

La calculatrice Curta connut des ventes réguliéres durant deux décennies. Elle fut utilisée par des
ingénieurs pour déterminer des orbites satellitaires, par des topographes pour suivre les positions de
transit, et par des comptables itinérants pour tenir des livres de comptes. Un directeur de banque & New



York fut stupéfait lorsqu’un auditeur, arrivé sans calculatrice-valise, contr6la les comptes au cent pres.
Curieusement, les amateurs de sports automobiles adoptérent la Curta. Manipulant les chiffres au
toucher, les copilotes calculaient les temps de parcours idéaux sans quitter la route des yeux.
Suffisamment petite pour étre embarquee dans les compartiments exigus d’une voiture de course, la
Curta, contrairement aux premiers calculateurs électroniques, était insensible aux cahots.

A I’instar des montres & quartz qui détronérent les montres a ressort, les calculatrices
électroniques éclipsérent I’invention de Herzstark. La 150 000° et derniére Curta fut fabriquée au début
des années 1970. Plus aucune calculatrice mécanique n’a été construite depuis. Herzstark quitta Contina
au début des années 1950, et fut consultant pour des fabricants de machines de bureau allemands et
italiens. Il vécut modestement au Lichtenstein, qui ne reconnut ses mérites que deux ans avant sa mort,
en 1988.

Trois décennies apres I’arrét de la production, des Curta sont toujours en service entre les mains
de collectionneurs passionneés, qui savent que leur machine leur survivra. Il est difficile d’imaginer la
méme chose pour une calculatrice ou un microprocesseur actuel.

La calculatrice Curta n’est pas seulement la descendante directe des premieres machines a calcul.
C’est aussi un summum du savoir-faire mécanique, et un objet chargé d’histoire.
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LA MACHINE
CURTA

(1950)

La machine CURTA. premiére machine & calculer portable
fat un chef d'oeuvre de I'industrie mécanique de la haute pré-
cision.

De 1949 4 1972, la firme CONTINA installée a Maurens
prés de Vaduz au Liechtenstein réalisa plus de 120.000
exemplaires de ces machines dont plus de 20.000 farent
commercialisés en France par la société INNOVA.

Sur le plan technique, la machine CURTA est la derniére
héritiere de la machine de Leibnitz car elle utilise I'arithmo-
méire de Thomas de Colmar, le principe du tambour 4 dents
d'inégales longueurs. Mais dans la CURTA, ce tambour est
unique et par une seule rotation, il actionne successivement
toutes les roues des compteurs.

Légere, silencieuse. robuste, pratiquement inusable et
d'une manipulation aisée, la machine CURTA avait bénéficié
de loutes les améliorations apportées aux différentes ma-
chines qui I'avaient précédée. Certains dispositifs spéciaux
comme la multiplication abrégée la rendaient trés performan-
te.

Elle fit réalisée en deux types de taille et capacité diffe-
rentes et en quatre modéles :

TYPE IA et IB 6. 8, 11 chiflres 230 grammes

TYPENIAetIIB 8, 11, 15 chilfres 360 grammes

Les premiers modéles [A et IIA étaient livrés dans les étuis
métalliques. Les seconds IB et IIB & partir des années 70
dans des étuis en plastique.

Son prix de vente dans les années 50 était élevé : 49 500F
TTC pour le modéle I, 59 500F TTC pour le second. Cette ma-
chine miniature pouvait concurrencer les machines a roues
Odhner utilisées 4 cetie époque. Son démarrage commercial
[t laborieux, son prix, malgré ses hautes performances, pa-
raissant élevé par rapport 4 sa taille.
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RETROPUB DE 1952

La machine A calculer

de poche CURTA.

Dans le précédent numéro nous vous présentions dans
" Rétropub " unc publicit¢ de 1952 sur la machine 2
caculer CURTA.

Afin d'¢re le plus complet possible sur ce sujet, nous
vous communiquons ce mois-ci un  complément
d'informations.

¢  Hauteur Capacilé
Modele | S3mm 85 mm 8x6x11
Modele 11 65 mm 90 mm 11x¥x15

Le poids du modele T est de 230 g ¢t 360 g pour le
modele [1.
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COMPTEUR DE TOURS

o Clearing levar 1| regsort de lo lig. 8 qu'd I'nide des curseurs on place les roues dentées

Ml m9 gy pose devant le segment denté du iambour principal dant In nombre do
dents correspond au chiffre posd. kn effectuant un tour de manivelle lo
tambour principal actionne successivement loutes los routs. La rotalion
Imprimée sinsi aux roues de pose est transmise directoment par les pignans
sux roves chiflrdes des compleurs. Pour plus do clareté la lig. 8 ne montre
la transmission que sur une seule roue.

Dans In Curta la soustraction ost raraande & une additian grice au dé-
placement vertical du tambour grodué qui, placd dons sn position supé-
rigure, Init agir automaliquement les denls complémentaires. Ces printipes
ds fonctionnament simples rendent possible une construclion rationnelle ot
robusle qui assure § la Curla une graade sécurilé de morche
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ecision construite comme un chronométre. Elle tient dans le ercux de

I main, ne pése que 226 grammes ot mesure B cm. de haut pour un
diametre de 5 cm.
Sn capacité cst de 8 x 6 = 11, ot n[‘lr- permet defloctuer les quatre opdrations
arithmétiques, les éldvations au carré, au cube. les régles de trois et les extrac-
Linns de racines carrées.

C ETTE machine universelle de poche ost une véritable mécaniaue de pré-
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CURTAL

La machine a calculer universelle de poche.

Systeme C. Herzstark

Poids 230 gr.

CONTI NA S.A. Mauren/Liechtenstein



Pour I'heure exacte :
le chronometre de poche ...

Pour la photo :
la caméra petit format ...

POUR LE CALCUL :
LA CURTA

machine a calculer de poche de haute précision,
effectuant les quatre opérations arithmétiques.



Contina S.A. lance une nouveauté: la machine a calculer universelle de poche, solide et de
grand rendement. C'est un article de haute précision construit selon les principes de fabrication en série
de la petite mécanique et avec l'expérience de plusieurs décades apportée par le constructeur C.
Herzstark, spécialisé dans la construction des machines a calculer.

On remarque sur la photo ci-contre que les dimensions de cette machine sont extrémement
réduites. On peut facilement la tenir dans une main ou la mettre dans sa poche sans inconvénient. Elle
répond au voeu formulé depuis longtemps par les calculateurs qui désiraient une machine peu
encombrante permettant de calculer en tout lieu et elle comble ainsi une lacune qui a toujours existé
parmi les machines a calculer.

La Curta est l'auxiliaire indispensable du commercant en voyage, de l'entrepreneur au
chantier, du technicien a l'atelier, du constructeur a la planche a dessin, de I'homme de science au
laboratoire, voire de I'étudiant. Partout ou I'emploi d'une machine bruyante serait intolérable et ou il
n'est ni possible, ni pratique d'emporter une machine lourde et encombrante, comme pour les travaux
d'arpentage p. ex., les qualités éminentes de la CURTA se font pleinement valoir. Dans les bureaux
commerciaux et techniques, dans les banques et les administrations ainsi que derriere les guichets, elle
est particulierement appréciée pour sa manipulation rationnelle. En effet, jusqu'a présent, il n'était guére
possible pour I'opérateur d'utiliser sa machine directement dans son champ d'écriture. Il s'imposait donc
I'effort supplémentaire de nombreux mouvements de va et vient effectués par son corps, ses mains, sa
téte et ses yeux, entre son champ d'écriture et la machine a calculer. C'est pourquoi les avantages de la
Curta lui on valu des son apparition I'approbation sans réserve des milieux professionnels et une
demande considérable dans tous les pays du monde.

Avec la Curta on a réalisé une machine a calculer miniature de haute précision qui est I'égale
des machines universelles a main répandues en plusieurs millions d'exemplaires. Sous plus d'un rapport
la Curta est supérieure a beaucoup d'entre elles, notamment par la simplicité et la commodité de son
maniement.



La Curta est I'équivalent
des machines universelles décrites ci-dessus en ce qui concerne:

Ses possibilités de calcul

Curta additionne, soustrait, multiplie, divise, calcule les carrés, les cubes, les racines carrées. Elle
permet donc d'effectuer des calculs de facturation, de cubages, de pourcentages, d'intéréts, etc. ...

Sa sécurité de calcul

Curta possede des dispositifs de verrouillage contre les fausse manoeuvres et des dispositifs
spéciaux évitant les dépassements par inertie.

Sa rapidité de calcul

Curta est une machine de petites dimensions. Sa marche facile, le report continu des dizaines
dans les deux compteurs et le sens giratoire unique de la manivelle lui assurent une vitesse opératoire
exceptionnelle.

Sa bonne disposition générale

Curta possede un viseur de pose a lecture horizontale. Les chiffres des compteurs sont trés nets
parce que gravés et places bien a la surface.

Sa qualité

Curta est exclusivement fabriquée en grande série a l'aide de métaux sélectionnés et sa grande
précision assure la complete interchangeabilité des pieces.

Sa longévité

Curta présente une usure imperceptible apres des années d'usage; grace a la masse tres réduite
des parties mobiles, elle peut supporter des millions de rotations.

C



La Curta est supérieure
aux autres machines par :

Son volume réduit

Diametre max. 35 mm., hauteur 85 mm.

Son faible poids

Environ 230 gr., soit une petite partie seulement du poids de la plus légere des machines de
capacité équivalente fabriquées a ce jour.

Sa capacité

8 chiffres au viseur de pose, 6 chiffres au compteur, 11 chiffres au résultat malgré son volume
réduit.

Son élégance

gu'elle doit a un modelage harmonieux de son ensemble et a I'assemblage plaisant de tous ses
éléments.

Son prix modéré

obtenu par un travial de haute précision et par une construction économique d'un nouveau genre.

Sa résistance a la corrosionSa marche silencieuse

due aux faibles masses des parties mobiles.

Sa manipulation pratique

Gréace a son poids insignifiant, a la légéreté du mécanisme entrainé, aux curseurs agréablement
arrondis et bien espacés, aux chiffres bien lisibles sur fond mat. Il est important de noter que pour



I'utilisition au bureau, la Curta offre l'avantage tout particulier de ne pas obliger I'opérateur a se
détourner de son travail d'écriture pour effectuer ses calculs, comme nous allons le démontrer
maintenant.

Fig. 1: Champ d'écriture = champ de
calcul

Champ d'écriture et champ de calcul sont dans le méme plan. La figure ci-dessus montre que
pendant le calcul la Curta est tenue dans la main gauche, la machine se trouve donc directement au-
dessus du champ d'écriture de I'opérateur, c'est-a-dire dans le champ visuel. La machine n'enleve aucun
espace utile sur la table de travail parce gu'elle n'y est pas posée, la main gauche n'a pas besoin de
modifier se position

pendant I'inscription du résultat. Le calcul et I'écriture se déroulent par conséquent dans le méme
champ de travail.



Avec la Curta on a réalisé une machine pour les quatre opérations que lI'opérateur utilise dans un
champ de travail unique.

Fig. 2: Champ d'écriture | champ de calcul

Le champ d'écriture est different du champ de calcul. La figure ci-dessus illustre la maniére
de calculer habituelle avec une machine fixe. Dans ce cas le champ d'écriture et la machine occupent
deux emplacements distincts sur la table de travail. Par conséquent I'écriture et le calcul s'effectuent
également en deux endroits différents. Il s'en suit que I'opérateur doit continuellement déplacer son corps,
sa téte, ses yeux et ses mains d'un champ de travail a l'autre, ce qui est clairement démontré par la figure.



La machine Curta évite cette disposition, elle satisfait ainsi a tous points de vue les aspirations modernes
pour le ménagament des forces et de la fatigue nerveuse pendant le travail.




Breve description de la machine Curta
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La machine se compose d'un corps surmonté d'un chariot circulaire contenant le mécanisme des
compteurs (voir fig. 1).
Sur le corps de la machine se trouvent les curseurs permettant I'enregistrement d'un nombre. Sur le
pied se trouvent les boutons blancs mobiles des virgules. Les chiffres de contréle du viseur de pose
apparaissent au-dessus de chaque curseur. La commande du mouvement se fait par une manivelle. Le
chariot (voir fig. 2) contient le mécanisme du compteur de tours (groupe de chiffres sur segment clair)
et du totalisateur (appelé aussi indicateur de resultat, groupe de chiffres sur segment foncé), les boutons
blancs mobiles pour les virgules ainsi que le dispositif de mise a zéro avec la manette escamotabl

COMPTEUR DE TOURS

Clearirg lavar

Manelie powr la
misa & 20rm

TOTALISATEUR Fig. 2



La _manipulation de la Curta est en tous points semblable a la manipulation des machines
normales. Cependant la Curta n'a pas besoin d'étre posée sur une table de travail. Pour calculer
correctement on prend la machine dans la main gauche en appuyant le pouce et I'index sur la partie
cannelée du chariot. On peut ainsi soulever ce dernier et le tourner dans un sens ou dans l'autre dans les
limites définies par le compteur de tours. Les positions de ces limites sont indiquees par la fleche repére -
en blanc sur le devant du corps de la machine - pointant sur I'un des chiffres gravés sur le bord inférieur
du chariot. Si cette fleche correspond exactement a I'un de ces chiffres, le chariot repose dans un cran
d'arrét et la machine est préte a travailler.

Les nombres (par exemple les nombres a additionner, I'un des deux facteurs de la multiplication,
ou le diviseur de la division) sont posés au moyen des curseurs. Il suffit alors de déplacer le curseur
correspondent a la trenche de chiffres désirée (dizaine, centaine ou mille) jusqu'a ce que le chiffre
apparaisse dans la colonne correspondante du viseur de pose.

Le contréle du nombre posé est facile puisque tous les chiffres restent visibles sur la ligne
horizontale dans le viseur de pose.

La manivelle qui entraine le mécanisme de la machine possede un cran d'arrét bien perceptible
qui facilite ainsi le décompte des tours effectués pendant le calcul. En tirant la manivelle ou en la
poussant par rapport a son axe, le mécanisme se déplace entre deux crans, l'inférieur servant aux calculs
d'augmentation (addition, multiplication), le supérieur servant aux calculs de diminution (soustraction,
division). Dans les deux cas on tourne la manivelle dans le sens des aiguilles d'une montre, une butée
spéciale I'empéche de tourner dans le sens inverse.



Le compteur de tours (chiffres sur segment clair) compte le nombre de tours effectué par la
manivelle et indique pour I'addition le nombre des facteurs; pour la multiplication, le multiplicateur; pour
la division, le quotient; pour I'extraction d'une racine, la racine. Le compteur de tours est actionné a la
lucarne correspondant & la place du chariot indiquée par la fleche repere.

Le totalisateur (chiffres sur segment foncé) indique pour l'addition, la soustraction et la
multiplication, le résultat. Pour la division, il indique, suivant le mode de calcul employé, le reste ou le
dividende.

Le report continu des dizaines dans las deux compteurs assure pour beaucoup d'opérations un
gain de temps considérable en économisant un certain nombre de tours de manivelle (par exemple pour la
multiplication en employant la méthode simplifiée). En outre il permet l'addition des multiplicateurs
(important par exemple pour les cubages, les calculs d'intéréts etc. ...).

La mise a zéro des compteurs s'effectue au moyen de la manette terminée par un anneau (voir
fig. 3 et 4). On peut la faire tourner dans les deux sens. Elle possede deux positions de repos bien
marquées qui se trouvent aux limites de passage du segment clair au segment foncé. On peut faire agir la
manette de remise a zéro sur les deux compteurs en un seul movement, ou sur I'un d'eux séparément.




Reversing lever
Inverseur

Fig. 3

Inverseur. En manoeuvrant l'inverseur situé au dos de la machine (voir fig. 3) on provoque
I'inversion du sens de rotation du compteur de tours. Il s'en suit que dans la position supérieure de
I'inverseur (indiquée par les deux fleches de méme direction) les compteurs enregistrent les nombres dans
le méme sens. Dans la position inférieure (indiquée par les deux fleches de sens opposé) les compteurs
agissent en sens opposeé l'un par rapport a l'autre.



Exemple de calcul. Les chiffres que lI'on apercoit sur les figures 3 et 4 sont ceux de la
multiplication suivante: 645 432 x 63 992. Le multiplicande se trouve dans le viseur de pose (fig. 1), le
multiplicateur dans le compteur de tours et le produit dans la totalisateur (fig. 2).

Le temps nécessaire pour effectuer ce calcul, y compris la pose des chiffres, est d'environ 15
secondes avec 29 tours de manivelle. Mais en employent la méthode simplifiée de multiplication, rendue
possible grace au report continu des dizaines, le temps nécessaire est de 10 secondes environ, avec
seulement 13 tours de manivelle.

Une division avec un quotient de 6 chiffres demande 30 secondes en moyenne, y compris la pose
des facteurs.

Toutes les autres opérations se font dans un temps minimum, en utilisant les méthodes déja
connues sur les machines normales.




Apercu du mécanisme de précision de la Curta
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Fig. 5. Schéma de fonctionnement de la
Curta.

Il ressort de la fig. 5 qu'a l'aide des curseurs on place les roues dentées de pose devant le segment
denté du tambour principal dont le nombre de dents correspond au chiffre posé. En effectuant un tour de
manivelle le tambour principal actionne successivement toutes les roues. La rotation imprimée ainsi aux



roues de pose est transmise directement par les pignons aux roues chiffrées des compteurs. Pour plus de
clareté la fig. 5 ne montre la transmission que sur une seule roue.

Dans la Curta la soustraction est ramenée a une addition grace au déplacement vertical du
tambour gradué qui, placé dans sa position supérieure, fait agir automatiquement les dents
complémentaires. Ces principes de fonctionnement simples rendent possible une construction rationnelle
et robuste qui assure a la Curta une grande sécurité de fonctionnement.
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Mode d'emploi de la CURTA

La petite machine
a calculer universelle

Description et maniement
Les qualre opérations
Quelques applications pratiques
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Pour la machine CURTA No 2.7182818284

La reproduction des texies et illustrations, méme parlielle, est interdite sans le consentement de
Contina 5. A. et sens Indication da la source.

Les illustrations et descriptions son! donndes ans engagoment, certaines améliorations ou modi-
fipations &tent toujours possibles



INTRODUCTION

Cher lecteur! Ce manuel a pour but de vous enseigner la maniére de vous servir judicieuse-
menl de voire Curta, en metfant a profit ses qualités proéminentes et foutes ses possibilités.

Mais avant d'entreprendre cetfe lecture, rappelez-vous que la petite Curta est un instrument
de précision qui doit étre traité comme fel, donc sans brusquerie. Dés |e premier calcul que
vous effectuerez, vous constalerez combien son maniement est facile.

Evitez aussi de |'exposer & des souillures, telles que sable, restes de fabac, eau, efc. N'omet-
tez jamais de la remetire dans son éfui protecleur aprés usage. Voire Curla ne s'en poriera
gue mieux el ainsi elle sera toujours une aide infaligable & porlée de vetre main.

Vous pouvez vous fier entigrement a elle quant & sa précision. La pelite Curla est née d'une
longue expérience dans le domaine des machines a calculer. Elle est fabriquée dans une
usine des plus modernes, par des spécialisies internationaux de la petite mecanique, avec
des métaux de qualité supérieure. Aucune matiére artificielle n'est utilisée pour sa construc-
fion. Chacune de ses parties subit de nombreux coniréles et enfin, la machine compléie
es! soumise & diversss épreuves avant sa sorfie d'usine.



Si un jour volre Curta était bloquée, ne la forcez surtout pas. Ne tentez pas de la réparer
vous-méme, ne la confiez pas non plus & une personne incompétente, mais remetiez-la
& notre agent. Chacune de nos agences générales dispose d'un service de réparations avec
des mécaniciens spécialistes de la machine Curta qui vous la remetiront rapidement en état.
Chague machine est pourvue d'un bon de garantie d'un an, couvrant toutes les défectuosités
qui pourraient se produire pendant ce temps au cours d'une ulilisalion normale. Cette
garantie ne comprend cependant pas les dommages causés par |a violence.

La Curta n'a besoin d'aucun soin spécial en dehors des quelques conseils que nous venons
de vous donner, N'essayez jamais de la huiler vous-méme, vous pourriez I'endommager.

Le présent mode d'emploi est valable tant pour la Curta modéle | — 8X6X11 chiffres,
que pour la Curta modéle Il — 11815 chiffres. Ces deux modéles ne se dislinguant
pratiquement que par leur capacité, nous nous sommes bornés a représenter seulement
la Curla modéle | dans les illustrations el descriplions. Les exemples de calcul dans la
seconde el la troisiéme partie de ce manuel peuvent éire effectués aussi bien avec le
madele | gu'avec le modéle Il

Et maintenant, cher lecteur, il ne vous reste plus qu'a lire altentivement les pages qui suivenl
el faire tous les exemples de calcul qui y sont donnés. Mous nous sommes efforcés de
vous faciliter celte lecture par une présentation aussi agréable que possible. Une série
d'illustrations et quelques exemples de calcul pratique la complétent.
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I. Description et maniement de la Curta

Apercu général

En examinant I'exitérieur de la machine, nous
remarquons tout d'abord ses frois éléments
principaux (voir fig. 1 et 2}:

1. Le corps cylindrique contenani I'enre-
gistreur & 8 colonnes,

2. La manivelle de commande,

3. Le chariot construit en rond, qui com-
prend le totalisateur (groupe de 11 chiff-
res sur segment foncé] ef le compleur
de lours (groupe de & chiffres sur seg-
ment clair]. (Voir fig. 2.)

Le nombre posé dans l'enregistreur sera
porté aulanl de fois dans le totalisateur
gqu'on aura eflectué de tours de manivelle.
Le nombre de ces rotations est enregistre

dans le compteur. Ainsi un nombre x de
fours de manivelle, effectue la multiplica-
l.on par x.

Manette pour
la mise & zéro
(danssoncran
de repos 1)

Fig. 2. La machine vue d'en haut



Dans les chapitres suivants seront décrifs ces
éléments, de méme que fous les dispositifs
y afférents, qui font de la Curta une machine
4 calculer universelle,

L'enregistreur

La pose des chiffres se fait au moyen de
huit eurseurs qui sortenl des coulisses du
corps cylindrigue.

Pour poser un nombre dans 'enregistreur,
par exemple 13977, on prend la machine
dans la main gauche (voir fig. 3) et avec
l'index de la main droite (voir fig. 4) on
fire les curseurs 1 & 5 jusqu'a ce que les
chiffres voulus, soit 1, 3, 9, 7, 7, apparais-
sznf dans les lucarnes du viseur de pose
(voir fig. 1). On saisira de préférence les
curseurs de telle fagon qu'ils reposent enire
I'ongle et la phalangette.

2

Pour la mise & zéro de I'enregistreur les
curseurs sonl poussés lout en haut des
glissiéres,

Les coulisses sont numérciées de 1 4 B en
commengant par la droite: 1 indique la co-
lonne des unités, 2 la colonne des dizaines,
3 celle des ainsi de suite
(voir fig. 1).

centaines el

Au-dessous des coulisses, dans une rainure
de la base de la machine, se frouvent 3
boutons blanes mobiles pour les virgules.

La manivelle

Le transfert dans le totalisateur d'un nombre
posé se fail toujours par un four complet
de manivelle dans le sens des aiguilles
d'une montre. A la fin de chaque four la
manivelle bute contre un cran d'arrét bien
sensible. Un four de manivelle commencé



Fig. 3. ... on prend la machine dans la Fig. 4. ... on manceuvre les curseurs ...
main gauche



doit toujours étre terminé. Aucune mani-
pulation de la machine ne doit se faire si
la manivelle ne se trouve pas dans son
cran d'arréf.

La manivelle peut éire lirée dans le sens
de son axe, mais uniquement lorsgqu'elle se

Fig. 5. La manivelle lirée en posilion de

souslraction.

trouve dans son cran d'arrél, Un tour de
la manivelle effectué dans sa position in-
férieure addilionne le nombre posé a celui
indiqué au folalisateur [rotation positive).
Un teur de manivelle, dans la pesilion su-
périeure  (également dans le sens des
aiguilles d'une montre) elfeclue la soustrac-
tion du nombre posé [rolation négative).
Une manchette blanche est alors visible &
la racine de la manivelle (fig. 5).

Ainsi les deux positions se distinguent
facilement, ce qui exclut foute possibilité
de les confondre. Un verrouillage de sireté
empéche le déplacement wvertical de la
manivelle au cours d'une rotation, déplace-
ment qui conduirail & des résulials erronés.

Toutelois, si en calculant rapidement, I'on
fait une rolation de trop, il faut loul d'abord
I'achever, et ensuite 'annuler par un tour
de manivelle dans la posilion cpposée,



Le totalisateur ef le compteur

Dans le totalisateur, d'une capacité de 11
chiffres, se forment les tolaux, produifs ou
différences. Les 11 lucarnes correspondent
aux unités, dizaines, centaines, etc. Elles
sont numérotées de 1 a 11 sur le bord in-
férieur du chariet (voir fig. 1).

Le compteur, d'une capacité de & chiffres,
indique le nombre de rotations effectuées.
Il a son importance par exemple, dans
I'addition pour marquer combien de nom-
bres ont éié addilionnés, mais surtout dans
la multiplication pour le conirdle du mul-
tiplicateur.

Cing boutons blancs mobiles, disposés dans
une rainure, servent & marquer les virgules
dans le lotalisateur ou dans le compteur
(voir fig. 1 el 2).

Aussi bien le folalisateur que le compteur

sont pourvus d'un dispositif appelé «report
continu des dizaines». Au cours des cha-
pitres suivants on se rendra compte de
I'importance d= ce précieux disposifif.

Sa présence dans une machine & calculer
universelle peut se controler de la maniére
suivante : 5i l'on pose 1 dans la colonne
des unités de l'enregistreur et si l'on fait
une rotation négalive, le totalisateur et le
compteur indiqueront tous les 9. En faisant
ensuite une rotation positive, le chiffre 1
enregistré sera transplanté de lucarne en
lucarne, de sorle que parfout apparaifront
de nouveau des zéros.

Déplacement du chariot

La manivelle élani dans son cran de repos,
le chariot peut étre soulevé, puis déplacé
cran par cran autour de |'axe de la machine,
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dans un angle d'environ 1007 Une fléche
repeére graveée sur la parlie anférieure de la
machine indique la position du chariel par
rapport aux colennes. 5i la fleche pointe

soulever

sur 1, le nombre posé est transféré lel quel
dans le totalisateur; si elle est sur 2, il esl
transféré dix fois; sur 3, cent fois, et ainsi
de suite, Les rotations sont enregisirées dans

tourner laisser retomber

6a ... avec les deux mains &b ... il est préférable de n'utiliser gu'une main
Fig. 6. Le déplacement du chariol



le compteur de iours aux lucarnes corres-
pondantes que l'on peut repérer également
grdce a une seconde fléeche placée a l'ar-
riere de la machine. Le compteur comportant
6 lucarnes, le chariol peul-éire déplacé de
six crans. Ces déplacements sont nécessaires
enlre aulres dans les mulliplicalions avec
mulfiplicaleurs & plusieurs chiffres.

On peul effectuer le déplacement du cha-
riol avec les deux mains, comme indiqué
sur la fig. 6a. Cependanl, pour calculer
rapidement, il est préférable de n'ufiliser
qu'une main (voir fig. 6b). A cef effel, on
serre |le pourlour moleté de la base de la
machine enire la paume el les derniers
doigls de la main gauche (veoir fig. éb),
avec le pouce el l'index de la méme main
on souléve verticalement le chariof, puis on
le tourne jusqu'ad la place voulue et on le
laisse relomber dans son cran,

Par mesure de sécurilé conifre de fausses
manceuvres |a manivelle et le chariot sont
bloqués mutuellement. On ne peut action-
ner la manivelle si le chariot ne repose pas
dans un de ses crans, & son tour le chariof
ne peut élre soulevé si la manivelle n'est
pas dans sa position d'arrét. Toute tentative
de soulever le chariot pendant un tour de
manivelle est inutile et doit étre évitée.

La mise a zéro

La mise & zéro du totalisateur et du comp-
teur se fail au moyen de la manelle ter-
minée par une bague. La manette, qui esl
solidement fixée pendant les calculs, esi
rabatlue lorsque la machine est logée dans
son étui protecteur (fig. 7). Pour pouvoir la
rabattre, on appuie sur un petit bouton dé-
clencheur (fig. 1 el 7).

Pour procéder & la mise a4 zéro, on souléve

7



le chariot et on fail piveler la manetie d'un
mouvement régulier — dans un sens ou
dans l'autre — autour de l'axe de la ma-

Fig. 7. L'élui protecteur ouvert

8

chine. Un tour complet efface le compteur
et le lotalisaleur, mais on peut aussi effec-
tuer la mise & zéro de 'un d'eux seulement,
car la manette posséde deux positions a cran
d'arrét qui se trouvent aux limites de pas-
sage du segment clair au segment foncé
(comparer fig. 1 el 2).

Aprés la mise & zéro la manetie doit reposer
dans I'un de ces crans sinon, on ne pourrail
faire redescendre le chariol, ni tourner la
manivelle, Ceci constitue une protection sup-
plémentaire contre de fausses manceuvres.

L'inverseur

Pour la plupart des opérations le compleur
devra indiquer le nombre des rolalions po-
sifives, et les rotations neégatives y seront
portées en déduction.

Dans cerfains cas cependani, les rolalions
négalives devronl &lre enreqgisirées posilive-



ment, par exemple lors d'une soustraction
si I'on doit faire le décompie des nombres
soustraits. Pour ce faire on abaissera l'in-
verseur qui se frouve au dos de la machine
(fig. 8). A ce moment-l& les deux mécanis-
mes agiront en sens inverse, c'est-a-dire que
les rotations négalives seronl complées po-
sitivement dans le compteur, tandis que les
rolations posilives seronl portées en dé-
ductlion.

Les deux fleches pointant 'une vers |"auire
exprimen! gque dans celle position l'inver-
seur provoque le mouvement coniraire des
deux mécanismes. Par conire la position
supérieure de l'inverseur est indiquée par
2 fleches dirigées dans le méme sens. Sur
les machines de fabricalion irés récente les
deux posilions possibles de l'inverseur sont
indiquées par deux fléches verlicales sé-
paréss par un poinf.

EEELTEL
| AA A A

FEEER
-

Fig. 8. La Curla vue de dos

-lnvarseur



Il. Les quaire opérations

Avant d'enfreprendre un calcul on s'assu-
rera si la machine est préte, c'esl-a-dire si:

a) la manivelle est dans son cran d'arrét;

b) le totalisateur el le compteur sont a
zéro;

c) toules les colonnes de |'enregisireur sont
a zéro;

d) le chariol est dans sa position de départ,
soit la fleche-repére sur le chiffre 1.

Addition

Exemple | (Addition de nombres enfiers)

3017 - 289 + 49722800 = !

10

. Appréter la machine. Inverseur en haul,

. Poser 3017 dans les colonnes 1 & 4 de

I'enregistreur.

. Une rotation positive pour le transfert

de 3017 dans le tolalisateur.

. Poser 289 dans les colonnes 1 &4 3, Le

4éme curseur mis a zéro.

. Une rolation positive.
. Poser 49722800 dans les colonnes 1 a 8.

. Une rolation positive.

Le totalisateur indique le tolal:
49726106, le compteur marque 3, sait le
nombre de sommes additionnées.



Exemple Il

(Addition de nombres avec décimales)

2.

1254,05 -+ 171,4 + 19,075 + 214 = |

. Appréter la machine. Inverseur en haul.

On remarquera que les fractions com-
portent jusqu'a 3 décimales. On placera
donc au folalisateur une virgule avant
le chiffre 3 du numérotage et une avant
la troisieme colonne de |'enregistreur.

Poser 1254,05 dans les colonnes 2 & 7
de I'enreqgistreur.

Une rotalion posilive.

Poser 171,4 dans |'enregistreur (pousser
les deux premiers curseurs a 0).

Une rotalion positive.

10,

Poser 19,075.

Une rotation positive.

. Poser 214 (les trois premiers curseurs

a 0).
Une rofation positive.
Le totalisateur marque la somme ;

1658,525, le compteur combien de nom-
bres ont élé additionnés, soit 4.

Dans cerlains cas on posera les nombres
plus & gauche dans l'enregistreur, on pla-
cera alors la virgule en conséquence. Mous
ferons plus loin usage de celte possibilite.
L'exemple suivant indiquera comment pro-
céder si le nombre & enregistrer dépasse la
capacité de 'enregistreur,

11



Exemple Il

12

72655829 + 43759681119 + 5431789854

. Appréter la machine.
. Poser 72655829 dans les colonnes 1 4 8.
. Une rotation positive,

. Poser les B derniers chiffres du 2éme

facteur dans les colonnes 1 a 8, soit
59681119,

Une rotation posifive.

. Déplacer le chariot dans le 4&me cran,

. Poser les trois premiers chifires du 2éme

facteur, soit 437, dans les colonnes 6 & B.

8. Une rotation positive.
9. Replacer le chariol dans le 1er cran.

10. Poser les 8 derniers chiffres du 3é&me

facteur dans les colonnes 14 8, soil
31789854,

11. Une rotation paositive.
12, Placer le chariot dans le 4&éme cran.

13. Poser les deux premiers chiffres du 3&me

facteur dans les colonnes 6 et 7, soit 54.

14. Une rolalion positive.

Dans le totalisateur se frouve la somme:
49264126802, dans le compteur 002003,
Le chiffre 3 représente les nombres ad-
difionnés et 2 ceux de plus de 8 chiffres.



Sousfraction

Exemple IV (Sousiraclion avec résultal posi-
iif, décompte des facteurs sousiraits)

3.

2467,75 — 48 — 834,32 —11207,5 = 1

. Appréter la machine. Inverseur en bas.

(Si I'on ne s'intéresse pas a |'addition
des nombres & soustraire, il n'est pas
nécessaire de lenir compte de la posi-
tion de l'inverseur, ni, par conséquent,
du point 5.)

Placer les virgules dans 'enregisireur et
dans le totalisateur avant le chiffra 2 du
numérolage, ce qui nous donnera deux
décimales.

Poser 2467,75 dans l'enregistreur,

4. Une rotation positive,

8.
q.
10.
11

Faire la mise & zéro du compleur en fai-
sant revenir la manette dans sa position
antérieure, sinon il faudrait remetire la
virgule du iotalisateur & sa place cor-
recte.

Poser dans l'enregistreur le premier
nombre & sousiraire, soit 48,

. Une rolalion négative, c'est-a-dire, avec

la manivelle dans sa position supérieure,
Poser 834,32,

Une rotation négative,

Poser 1207,5.

Une rotation négative.

L'opération est terminée. Le totalisateur

indique 377,93, soit la difiérence; le
compteur 3, soit les nombras soustrails.

13



Soustraction avec résultat négatif

Dans les sousiractions & resultal négatif, ce
n'est pas le résultat méme que I'on obient,
mais son complément,

On entend par complément d'un nombre
quelconque, la différence entre ce nombre
et I'unité suivie d'autant de zéros que le
compteur peut contenir de chiffres, c'esl-
a-dire dans notre cas, le complément de
100000000000,

Exemple ¥
34 —81 = —47.

L'opération terminée, le totalisateur n'indi-
quera pas 00000000047, mais 99999999953,
soit le complément de 47,

Si 'opération conduit & un résultal négatif,
toute une rangée de 9 apparaitra dans les

14

compleurs, On constatera immédialement
de la sorte qu'on vient d'obtenir un résultat
negatif.

Exemple Vi
643781 — 1274481 = |

1. Appréter la machine.

2. Poser 643781 dans l'enregisireur.
3. Une rotation positive.

4, Poser 1274481,

5. Une rotalion négative.

Dans le totalisateur apparait
99999369300. Le complémeni de ce
nombre nous donnera les chiffres du
résultat effectif, soit 00000430700, Le
résultal est donc: —630700.



On peut également obienir ce résultat mé-
caniquement. A cet effet, on reportera dans
I'enregistreur le nombre indiqué au fotali-
sateur, c'est-a-dire 99999 369 300, sans toule-
lois tenir comple de trois premiers 9 que
I'enregistreur ne peut plus contenir. On fait
ensuite deux rotalions négalives; aprés la

premiére apparaissent des 0 dans le totali-
sateur, aprés la seconde on obfient le
résultat négalif, soit:

(998)00630700.

Il ne sera pas lenu compte des trois pre-
miers chiffres entre paranthéses.

15



Multiplication

La

multiplication s'effectue au moyen de

I'addition répétée en déplagant le chariot
d'un cran pour chacun des chiffres du multi-
plicateur. La flache-repére nous aidera dans
celte opération,

Exemple VI

16

8549,2 < 0,03204 = !}

. Appréter la machine. Inverseur en haut.

. Poser le mulliplicande 8549,2 dans les

colonnes 1 & 5 de l'enregisiraur,

Placer une virgule & |'enregistreur avant
le premier chilfre, une au compleur
avanl le 5&éme chiifre, el une au lotali-
sateur avant le 6éme, le produit devant

avoir & décimales, c'esi-a-dire autant
que les deux facteurs réunis.

. On multiplie d'abord par le dernier

chiffre du mulliplicateur, donc qualre
rotations positives; le compleur indi-
guera 4.

Le 2eme chiffre du multiplicateur étant
0, on déplacera le chariot de deux crans
la fleche-repére poinlera sur 3. Deux
rotations positives. Le compleur mar-
quera 204,

Déplacer le chariot d'un cran — fléche-
repére sur 4. Trois lours de manivelle
feront apparailre le chiffre 3 dans le
compteur.

La multiplication est terminée. Par me-
sure de précaution on vérifiera I'enregis-
ireur qui indique |e mulliplicande 85492



el le compleur qui marque le multipli-
cateur 0,03204; dans le totalisateur on
trouvera le produit exact, soit 273,916368.
La virgule est bien & sa place avan! le
6eme chiffre,

On peut, bien entendu, commencer la multi-
plication par n'importe quel chiffre du multi-
plicateur en tenant compte toulefois de la
place qu'il occupe dans le facteur, 5i, I'opé-
ration lerminée, 'enregistreur el le comp-

teur indiquent les facteurs exacts, le folali-
sateur donne également le produit juste.

Cela est important lorsqu'il s'agil de faire
plusieurs multiplications avec mulfiplicande
constant el que seul le mulliplicaleur varie.

La mise & zéro n'est alors pas nécessaire. On
laissera constamment le multiplicande dans
I'enregistreur et pour chaque opéralion on
modifiera simplement le muliiplicateur par
des rolalions.

17



Multiplication avec facteur constant

Exemple VI

En adjonction & l'exemple VII: 85492 X
0,03204, on calculera avec le méme multi-
plicande :

8549,2 < 0,00304 = 1

La machine restera telle qu'elle élait aprés
I'opération de l'exemple VIl On ne fait
donc pas la mise & zéro.

1. Placer le chariot dans le 4éme cran
(leche-repére sur 4),

rotations négatives feront dis-
le 3 dans le compteur qui

2. Trois
paraifre

18

indique maintenant 0,00204, alors que
nous voulons y aveir 0,00304.

3. Déplacer le chariol dans le 3&me cran.
4. Une rotation positive.

Le compleur indique le multiplicateur
voulu 0,00304 et le lotalisaleur le nou-
veau produit: 15,989568,

Si 'on constale que le compteur n'indique
pas le résultal exact, soit parce que I'on n'a
pas fait exactement les tours de manivelle,
ou que l'on se soit frompé en relevant le
multiplicateur, on peut faire la correction en
procédant de la méme maniére.

Cependant si le multiplicande correct ne s=
frouve pas dans ['enregisireur, on dewvra
refaire "opération,



Multiplication simplifiée

Exemple IX
13974 X 9 =1

Il n"esl pas nécessaire de faire ici 9 rotations,
deux suffiront, car au lieu de mulliplier
13974 par 9, on calculera 13974 X (10—1)
ou —13974 + (13974 > 10),

1. Appréter la machine. Inverseur en haut.

2. Poser 13974 dans I'enregistreur.

3. Une rofation négalive. Le compteur

marquera 999999, le complément de 1,

4. Placer le charict dans le 2éme cran
(fleche-repére sur 2). Une rofation pe-
silive correspondant & la mulliplication
par 10.

Par ces deux rotations |'opération esl
terminée. Grace au report des dizaines,
cette deuxiéme rotalion (la positive) a
corrigé non seulement les dizainss dans
le compteur, mais également tous les
chiffres suivants qui sont maintenant
remplacés par des zéros. Nous |'apel-
lerons en conséguence «rotation recti-
ficativen. Le compleur marque 9, le
mulfiplicateur donné, et le totalisateur
125766, soit le produit de 13974 X 9.

On aurait pu également inverser l'opération,
c'est-a-dire muliiplier d'abord par 10, puis
par —1. L'exemple suivant démontrera ce-
pendant que la premiére méthode est la
plus avantageuse. Poinl n'est bescin de ré-
flexion, la compaositien du mulliplicateur se
faisant pour ainsi dire d'elle-méme.
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Exemple X

20

784,45 X 9279 =}

Appréter la machine. Inverseur en haut.
Poser 784,45 dans l'enregistreur.

Placer une virgule & I'enregistreur avant
le deuxiéme chilire, une au compteur
avant le premier et une au totalisafeur

avant le troisiéme.

Le chariot est dans sa posilion de dépari
(fleche-repére sur 1). Une rotation né-
gative en comptant «%», Le compteur
marque 997999, Le dernier 9 est correct,

Placer le chariol dans le 2éme cran. Le
deuxiéeme 9 du compteur devra éire
corrigé en un 7, on fera deux rotations

négalives en comptant «8», «7». Le
compleur marque maintenant 999979,

Placer le chariot dans le 3&@me cran pour
corriger le 3éme chiffre du compteur.
On fera tout d'aberd une «rolation rec-
tificative» suivie de deux rolations pe-
sifives. On comptera «0», «1n, «2n. Le
compleur marque 000279,

Placer le chariot dans le 4&me cran afin
d'introduire le chiffre 9 dans le comp-
teur. Une rotation négative fera appa-
raitre 999279 au compteur.

Il s‘agit maintenant de faire disparaiire
les deux premiers neufs de ce nombre.
Par conséquent, on placera le chariot
dans le 5&me cran et on fera une wrola-
tion rectilicativer, donc positive. Gréce
au dispositif du report des dizaines, les



deux premiérs chiffres du compteur se-
ront corrigés en méme lemps. Il marque
maintenant le multiplicateur correct:
00927,9.

Le totalisateur marque le produil :
727 891,155,

L'opéralion a élé effectuée en huit rota-
tions, alors qu'il en eut fallu 27 par la
méthode non abrégée. |l s'ensuit donc
une économie de temps appréciable.

En utilisant la méthode simplifiée, on com-
mencera la mulliplication toujours par la
droite ; on peut alors développer le multi-
plicateur sans réfléchir méme, en compfiant
simplement comme indiqué ci-dessus.

Pour compter on observera la régle sui-
vanle :
a) Si I'opération doit commencer par des

b)

d)

tours de manivelle négalits ou si ceux-ci
doivent succéder & des rolalions posi-
lives, on complera «%», «Bn, «Tn, by,
el ainsi de suile.

Par contre, si I'on doit faire des fours da
manivelle négatifs précédés d'un tour
négalif égalemenl, on complera «8n,
win, wbn, elc,

Si I'on commence |'opération par des ro-
tations positives, ou si I'on a développé
le chiffre précédent, au moyen de ro-
tations positives, on comptera «1n, «2n,
win, udn, el ainsi de suite,

Si I'on doit faire des fours de manivelle
posilifs, alors que le chiffre précédent
a été développé par des rofations néga-
tives, on doit foujours commencer par
wune rotation rectificative » et I'on comp-
tera «0», «l», «2n, elc.
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e)

Le dernier chiffre du multiplicateur ayant
été développé par des rolalions néga-
tives, il faut toujours, faire une «rotalion
reclfificative» a la place suivante. Le
sixi¢me chiffre ne peut par conséquent,
jamais étre développé par des fours de
manivelle négatifs.

Ce procedé sera demoniré encore dans
I'exemple suivant, toutefois sans commen-
laires.

Exemple XI

L

2,

22

58821 > 21878 = |

Appréter la machine. Inverseur en haut,

Poser 58821 dans I'enregistreur.

Placer |le chariot dans sa position de
départ, Deux rofalions
comptant «%», «uBn,

négatives en

Placer le chariot dans le 2éme cran.
Deux rofations négatives en comptant
wln, «ln,

Piacer le chariot dans le 32me cran.
Une rotation négalive en comptant «8»,

. Placer le chariot dans le d4éme cran.

rolalions
wOn, «ln,

Deux positives, On comple

Placer le chariot dans le 5&me cran.
Deux rotaliens positives en compian!
wln, aln,

Dans le totalisateur se trouve le produit:
1286885838.



Division. Méthode additive

(Reconstilution du dividende ou division par
la multiplication.)

Le procédé le plus simple pour trouver le
gquotient d'une division est le suivant: On
pose le diviseur dans I'enregistreur el, en
le multipliant, on reconstitusra le dividende
dans le tofalisateur. On pose la question
suivante : par quel nombre (quotient) le
diviseur doil-il étre mulliplié pour obtenir
le dividende?

Le quotient apparaitra dans le compteur. |
sera exact lorsque le totalisateur marquera
le dividende donné, ou, une approximation,
si la division a un reste. Ce procédé sera
illustré par un exemple.

Exemple XIl

729:324 = ! (le quotient devra avoir
le plus chifires possible).

. Appréler la machine. Inverseur en haut.

Poser le diviseur dans l'enregistreur:
32.4.

Placer le chariot dans le é&me cran.

On fera des rolalions positives jusqu'a
ce gu'apparaisse dans le totalisateur un
nombre approchant le plus possible de
729, Aprés deux rotalions nous obienons
648, |l faudra maintenant corriger ces
chiffres pas & pas. (Une troisiéme rota-
tion nous donnerail 972.)

Déplacer le chariol dans le 5&ame cran,

Deux rotalions posilives font apparaitre
7128 dans le totalisateur.
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7.
B.

24

Déplacer le chariot dans le 4&me cran.
Cing rolations posilives donnenl dans le

totalisateur 729, le dividende. Le comp-
teur marque 225000,

. On place ensuite les virgules: Une dans

le lotalisateur avant la lucarne 5 (le
dividende se lit donc comme suit:
729,00000), une dans I'enregistreur avant
la premigre colonne, le diviseur ayani
une décimale. Etant donné qu'au fond
nous avons fait une multiplicalion, le
nombre indigué au totalisateur doit avoir
autant de décimales que l'enregisireur
et le compteur ensemble, ou le nombre
de décimales du totalisateur moins celles
de I'enregisireur = le nombre de déci-
males du compteur. Dans le cas présent,
on metira une virgule avant la quatriéme
lucarne du compleur, Le quofient sera
donc 22,5.

Exemple Xl

0,4847 : 0,0085998 = 1 (le quotlient sera
de & chilfres),

Appréter la machine. Inverseur en haut,

Poser B5998 dans les colonnes 1 & 5 de

I'enregistraur.

Placer le chariot dans le 6&me cran pour
obtenir & chiffres au quotient.

. Donner des tours de manivelle positifs

jusqu'a ce que les premiers chiffres ap-
paraissant dans le totalisateur atteignent
la meilleure approximation de 4847.
Aprés cing rotations nous obtenons
42999,

Déplacer le chariot dans le 5&éme cran.

Six tours de manivelle positifs font ap-
paraitre 4815888 dans le lotalisateur.



7.
8.

2
10.

11.
12,

13
14.

Déplacer le chariol dans le 4&me cran.

Aprés frois rofalions positives nous ob-
tenons 48416874,

Déplacer le chariot dans le 3&me cran,

Six rolalions posilives; le tolalisateur
marque 484 684 728,

Déplacer le chariot dans le 2éme cran.

Une rotation positive. Nous avons main-
fenant 4846933278,

Déplacer le chariol dans le ler cran,

Apres sept rotations positives le tofali-
saleur marquera 48469934766, 11 suffit
d'un coup d'ceil pour constater qu'il nous
mangue environ 65000 unités, Une hui-
fieme rotation nous donne 48470020764,
soit 20764 unités de trop. Cependant,
cette valeur se rapproche davantage de
celle gue nous voulons atleindre.

15. Le dividende étant 04847, on placera
dans |z totalisaleur une wvirgule avant
lz 11éme chiffre. Dans |'enregistreur on
metlra une virgule avant la 7&me co-
lonne el dans le compleur une avani le
déme chiffre.

On peut maintenant relever le quotient
du compteur, soit: 56,3618,

Avec un peu de roufine on parvient 4 re-
constituer trés rapidement le dividende dans
le totalisateur, sans réfléchir méme et sans
avoir besoin de compter les tours de mani-
velle. Il suffit de déplacer le chariot cran par
cran jusqu'd ce qu'apparaissent les chiffres
donnant la meilleure approximalion.

S'il arrive qu’on ait fait un tour de manivelle
de frop, une rofation négative l'annulera
aussifol,
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Mais étant donné le dispositif du report des
dizaines, on peut aussi faire la correction en
utilisan! le cran suivant, toujours par des
rotations négatives, jusqu'a ce gu'on acb-
lienne une valeur n'excédant plus celle re-
cherchée, Cette deuxiéme méthode s'avére
plus rapide que la premigre si |'excédent
est minime.

Lorsque le diviseur a plus de cing chiffres,
il arrive qu'on ne puisse pas obtenir dans
le compteur un quotient de & chiffres, ainsi
gque le démontrera I'exemple suivant:

Exemple XIV

1475 :64783560 = 1 (le quolient aura
autant de chiffres que possible).

1. Appréter la machine. Inverseur en haul.

26

Introduire 6478356 dans les colonnes 1
a4 7 de l'enregistreur. On abandennera
le zéro & la fin du nombre, afin de
construire le quolient avec le plus de
chiffres possible. On tiendra comple de
ce zéro en placant la virgule.

Placer le chariol dans le 4éme cran. I
est impossible d'aller plus en avani, le
totalisateur n'indiquerail alors plus les
premiers chiffres du dividende.

. Deux rotations positives. Le totalisateur

margque 12956712000,

. Déplacer le chariot dans le 3&@me cran.

. Deux rotations positives. Le tolalisateur

indigue 14252383200,
Déplacer le chariot dans le 2éme cran.

Sept rolations positives feront appa-
raitre 14705868120 dans le tofalisateur.



9. Déplacer le chariol dans le 1er cran.

1.

. Aprés sepl rotalions positives le totali-

saleur marque 14751216612, la meil-
leure approximation.

Le dividende, dans le tolalisateur, a sept
décimales; le diviseur, dans I'enregis-

freur, n‘en a pas. Nous devrions donc
avoir sept décimales au compfeur. Tou-
lefois, puisque nous aveons abandonné
un zéro au diviseur, le quotient aura

huit décimales. |l sera par conséquent:
0,00002277.
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Méthode soustractive

Dans cerlains calculs combinés, si I'on dé-
sire diviser un résultat déja marqué au lofa-
lisateur, il n"est pas indiqué de meltre celui-
¢i & zéro. On soustraira alors le diviseur du
dividende, jusqu'a ce que le lolalisateur
marque 0. Le nombre de rotations négatives
donne alors le quotient, Pour que ce der-
nier soil lisible directement dans le comp-
teur on abaissera l'inverseur.

Il faudra évidemment que le dividende soit
marqué suffisamment & gauche dans le tota-
lisateur pour obtenir le nombre de chilfres

requis au quetient.

Exemple XV

(8,858 + 9,33 + 7,506 + 9] : 393,632 = 1
(Quotient de 4 chiffres)

28

Mous faisons tout d'abord [|'addition en
introduisant les facteurs le plus & gauche
possible dans 'enregisireur et on veillera &
ce qu'ils soient transtérés jusqu'a I'extréme
gauche du fotalisateur en laissant cependant
libre la lucarne 11 pour les dizaines.

1. Appréler la machine, Inverseur en haut
pour le décompte des sommes enregis-
irées.

2, Placer le chariot dans le 4&ms cran.
On obtiendra ainsi quatre chiffres au
quolient,

3. Poser 8,858 dans les colonnes 7 4 4 de
I'enregistreur. Les unités seroni mar-
quées a la dixieme lucarne du tolalisa-
teur et les dizaines 4 la onzidme, Une
rolalion positive,

4. Afin d'éviter une erreur, on placera



immédiatement les virgules, une avant
la colenne & de l'enregisireur el une
juste du-dessus dans le totalisateur enire
les chifires 9 et 10 du numérotage.

Poser 9,33 dans les colonnes 7 a 5, Une
rotation positive.

Poser 7,506 dans les colonnes 7 & 4. Une
rotation positive.

Poser 9 dans la 7éme colonne. Une
rotalion posilive.

Le totalisateur margue la somme:
34,694000000. Ef maintenant, nous divi-

50Ns.

Faire |a mise & zéro du compteur seule-
ment. Inverseur en bas.

Introduire le diviseur 393632 dans l'en-
registreur le plus & gauche possible de

10.

1.

telle maniére que la partie du dividende
se trouvant au-dessus du diviseur soil
foujours supérieure a celui-ci ; en consé-
quence, le 3 dans la 7éme colonne, le 9
dans la 6&me, efc.

Les virgules seront placées de la fagon
suivante : au folalisateur avant la lucarne
9, & I'enregistreur avant la 4&éme colonne
ef, par conséquent, au compteur avant
la lucarne 5.

Tirer la manivelle et la lourner aulant de
fois que possible en veillanl & ce que
le totalisateur n'aille pas au-dessous de
zéro. Aprés huit fours de manivelle les
deux premiers chiffres du dividende
seront transformés en 03. Une neuvieme
rotation nous dennerait 99267120000,
soit déja une valeur négative.
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12,
13,

14.
15

16,
17.

30

Placer le chariot dans le 3é&me cran.

Huit rotations négatives font disparaitre
les deux chiffres suivants.

Déplacer le chariol dans le 2éme cran.

Une seule rofalion négative est pos-
sible.

Déplacer le chariot dans le l1er cran.

Trois rotations font apparaitre 3211840
dans le lolalisateur. Au-dessous, dans
I'enregistreur se trouve 3936320. Il n'est
donc plus possible de sousiraire encore.
Les chiffres 3211840 du totalisateur for-
ment le reste de la division. On es-
sayera cependant de faire encore une
rotalion négative. Le tolalisaleur mar-

quera 79999275520, soit le complément
de 724480, ce qui est plus proche de
zéro que 3211840 trouvé précédemment.

Le compteur marque le quotient:
0,08814.

Cetle derniére méthode ne sera ufilisée que
si le dividende se trouve déja dans le tota.
lisateur. Il n'est en effel pas recommandé
d'enregistrer le dividende pour le transférer
ensuile dans le totalisateur. De plus, on doit
alors annuler |e compleur, ce que I'on omel
facilement. La méthode additive supprime
donc les frois opérations suivanies: enre-

gistrer, transférer, faire la mise & zéro du
compteur,



lll. Quelques applications prafiques

Contréle de factures tolalisateur, de sorte qu'il indiquera le mon-
iant total da.

Fachire: Dans l'enregistreur nous poserons les mé-

A rages el dans le compteur nous dévelop-

Livraisons :

perons le prix de chaque marchandise.
34,5 m. a 2430 = 838,35

217,0 m. & 19,80 = 4296,60 1. Calculer 34,5 X 24,30.
a

19,5 m. 7.60 = 148,20 Fr. 5283,15 2. Faire la mise 4 zéro du compfeur seule-
- ' meni, pas du tolalisateur.
Marchandises rendues: 3. Caleuler 217,0 X 19,80,
95 m. & 10,40 = 98,80 4. Faire la mise & zéro du compteur seule-
] . (] (]
27,0 m. & 20,10 = 542,70 » 641,50 ment.

sﬂ‘idﬂ- dl:l Fr- 4&41,&; 5. CﬂlﬁuIEr 1’9.5 >< ?,60.

6. Faire la mise a zéro du compleur seule-
Mous calculerons d'abord chaque produit ment, Le ftolalisaleur nous donne le
séparément, sans faire la mise & zéro du fotal de I'addition: Fr. 5283,15.
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De la méme maniére nous faisons le
caleul des sommes & déduire [multipli-
calion négative), soit:

7. Inverseur en bas.

8. Calculer 9,5 % 10,40 avec la manivelle
firée dans sa posilion soustractive,

9. Faire la mise & zéro du compleur.

10. Calculer 27,0 % 20,10 avec la manivelle
tirée. Le tlotalisateur indique le reste
di : Fr. 4641,65.

Tous les problémes analogues sereni faits
de |la maniére que nous venons de montrer :

(ar by +arXbs+ar Kb +...)—
—fer Kdy + 2 X de + r.d

32

Pourcentages

Exemple |

MAjouter 4,59/, & Fr, 378,65

Fr. 378,65
+ 4,500, 17,04

Fr. 395,69

. Calculer 4,50/, c'est-d-dire multiplier

378,65 par 0,045, Le totalisateur marque
le pourcentage 17,03925, soil en arron-
dissant: 17,04,

. Calculer 104,59/, c'est-a-dire multiplier

378,65 > 1,045, en complétant le multi-
plicateur. A cet effel, placer le chariot
dans le 4&me cran. Une rotation positive.

Le totalisateur indique le résultat final
39568925, soil en arrondissant 395,69,



Exemple Il, Calcul de rabais

Déduire de Fr. 7288, — un rabais de 110/,

Fr. 7288, —
801,68

Fr. 6486,32

— 119/,

.

Calculer 7288 X 0,11, Dans le totalisa-
feur se trouve le rabais: 801,68.

il

Calculer 890/g. Nous faisons la multipli-
cation 7288 X 0,89 en corrigeant le mul-
tiplicateur,

Le totalisateur nous donne le comple
netf: Fr. 6486,32.

Exemple lll, Méthode abrégée

(Multiplication simultanée de deux noembres
différents par un facteur constant.)

Déduire de Fr. 7683,— un escomple de
3 %y

Montant brut Fr. 7683, —
— 39, 230,49
Montant net  Fr. 7452,51

On pose 3 le plus & gauche possible de
'enregistreur et 97 fout & droite. En multi-
pliant ces chilires par le montant brut on
obliendra I'escomple et le montant net en
méme temps dans le tolalisateur.

1. La machine élant appréiée, on posera 3
dans la colonne 7, et 97 dans les co-
lonnes 1 el 2 de I'enregisireur.

2. Afin de marquer la séparalion des deux
produits, on placera deux virgules accu-
lées 'une & l'autre enire les lucarnes 6
et 7 du totalisateur. A leur gauche, deux

33



34

lucarnes plus loin, on placera un virgule
pour I'escompte et une avani la lucarne
2 pour le monfant net,

. Multiplier par 7683,

Dans |e totalisateur, & la gauche des
deux points, on frouvera |'escompte:
Fr. 230,49 el le montant net:

Fr. 7452,51 a la droile,

En conservant les mémes chiffres & I'en-

registreur, on peut calculer rapidement
le rabais et le montant net de différentes
sommes en modifiant simplement le
mulliplicateur,

5i le pourcentage se compose de deux
chiffres ou si le monfant brut en a plus de
quatre, on court le risque que les résultals
se confondent. On procéde dans ce cas
comme indiqué dans l'exemple Il



Cubage (sans notation intermédiaire)

31177 =1

Calculer 327 X 327.
Le totalisateur indique le carré: 106929,
le compleur marque 327,

Compléter le compteur & 106929, ef ce,
en commencant par la gauche, afin de
ne pas modifier, en multipliant, les chiff-
res du carré qui se trouven! encore dans
le tolalisaleur. De la sorle on n'aura pas
besoin de noler le carré ou de se le
rappeler par ceeur,

a) Placer le chariot dans le 6&me cran,
Le premier chiffre du totalisateur
étant 1, & la lucarne correspondante
du compteur devra apparaitre égale-
ment 1. Par conséquent une rotalion
positive,

b) Le chiffre suivant dans le lotalisateur
est 0, a la lucarne correspondante
du compteur se trouve également 0,
on peul donc faire sauter le charicl
d'un cran.

¢) Déplacer le chariol dans le cran 4
Au-dessus de la fleche-repére il y a
un 6 dans le iolalisateur, Faire des
tours de manivelle jusqu'a ce qu'ap-
paraisse le 6 a la lucarne correspon-
dante du compteur.

d) Déplacer le chariot dans le 3éme
cran. A la lucarne du folalisateur se
frouve 9, on doit donc tourner la
manivelle jusqu'd ce gu'a la lucarne
correspondante du compleur appa-
raisse egalement 9.

e) Le chiffre suivant est 2 dans le tola-
lisateur et dans le compteur. On peut
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par conséquent faire sauter le chariot
d'un cran.

f) Placer le chariol dans le fer cran.
Dans le fotalisateur se trouve 9 et le
compleur marque 7. Deux fours de
manivelle transformeront ce dernier
chiffre en un 9.

Le calcul est terminé, Dans 'enregisireur se
trouve 327; dans le compteur, le carré:
106929 et dans le totalisateur, le cube, soit:
34965783.

Régle de trois
1ére méthode

Une grosse coite Fr. 180,—. Quel est le
prix de la piéce? Que colitent 46 piéces?

Formule :

1sn1>;45_ (_a X h]

c
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1. On calculera d'abord 180 : 144, d'aprés

la méthode additive. Le compteur mar-
quera le prix d'une piéce, soit Fr. 1,25.

. On calculera ensuite 456 > 1,25. Il n'est

pas nécessaire de faire la mise & zéro
du compleur. On procédera simplemeni
de la maniére suivante:

a) Faire la mise & zéro du totalisateur,
pas du compteur de tours,

b) Poser 46 dans |'enregistreur.
c) Inverseur en bas.

d) Faire des retations positives dans
chaque cran du chariol jusqu'a ce
que le compleur soit vide,

Le totalisateur indique le prix de 46
piéces: Fr. 57,50,



2éme méthode (division ef multiplication
simultanées).

1. Poser le diviseur 144 fout & gauche dans
I'enregistreur, soit dans les colonnes 6
a 8, et 46 dans les colonnes 1 et 2.

2. Toute comme précédemment, on calcu-
lera 180 : 144 selon la méthode additive,
en commencart la division avec le
chariot dans la position 4,

Tout en faisant la division, il se formera
simultanément a droite dans le totali-
sateur la multiplication du quolient
par 46 (piéces) = Fr. 57,50. Dans le

compleur on trouvera le prix de la piéce
= Fr. 1,25,

Cetle méthode, exirémement rapide, ne peut
cependani éfre ulilisée que si les nombres
ne sont pas trop longs, ils risqueraient sinon
de se confondre,

3éme méthode

i . axh .
Si, en caleulant 'expression - —} la divi-
sion a un reste, on obtfiendra la meilleure
approximation en faisant d'abord la mulfi-
plicalion, suivie de la division. On devra

alors renoncer & {prix d'une piéce).

B
b
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Calcul des racines carrées

1ére méthode [selon Tépler]

La méthode est basée sur le fail suivant:
Dans la série suivanie, dite progression
arithmétique :

14+34+54+F+9+11 4+

La somme des n premiers termes est égale
an’.

p.ex.:1 +3+5+7=16=4% Le niéme
terme est toujours égal 4 2n—1.

Cette méthode sera démonirée par un sim-
ple exemple. Le lecteur que la procédure
mathématique n'intéresse pas peut s'abs-
tenir de lire le texte qui suil, il trouvera
I'explicalion mécanique en faisant l'exem-
ple 2.

38

Soit: /1369 = x

La racine sera de deux chifires. Appelons le
chiffre des dizaines a et celui des unilés b.
En conséquence :

V 1369 = x=10a + b, ou:
\/ 1369 = / (10a + b)* =
\/ 100a* + 20ab + b*

1. On doit avoir tout d'abord a a la place
des dizaines, de fagon a obtenir 10a.
Dans ce but, nous construisons, a 'aide
de notre série, le carré de 10a, soil
100a”, dans le tolalisaleur, sous la forme
d'une approximation de 1369

a) Placer le chariot dans le 2&me cran,

b) Poser 1 dans la 2éme colonne de
I'enregisireur; une rotalion positive.



c) Poser dans la méme colonne 3; une
rotation positive.

d) Poser 5; une rofalion positive,

Le folalisateur marque 900, ce qui
est assez proche du radical 1369. Si
I'on y ajoutail encore 7, nous obtien-
drions 1600, denc trop. Ce qui man-
que de 900 & 13469 correspond &
|'expression 20ab + b® Le compieur
de tours marque 3, le chiffre a.

2. On doit maintenant déterminer b. La

valeur b® s'obliendra en développant
notre série dans la colonne 1 de l'en-
regislreur jusqu'a ce que le valeur de
20ab + b* compléle la différence de
900 a 1369,

A cel effef, nous posons & |'enregisireur
20a, c'est-a-dire que nous augmentons

le dernier chiffre dans la colonne de
I'enregisireur de 1. En développant
nofre série nous n'ajoutons pas simple-
ment b* dans le totalisateur, mais autant
de fois 20a que nous ferons de tours de
manivelle, soit 20ab. Nous ajoutons donc
la valeur 20ab + b* au nombre indiqué
au totalisateur, soit exactement le mon-
tant qui manque encore au radical. En
conséquence :

a) Flacer le chariot dans le 1er cran.

b) Augmenter de 1 le chiffre 5 dans
la 2éme colonne = 6.

c) Poser 1 dans la 1ére colonne, une
rofation positive.

d) Poser 3 dans la {ére colonne, une
rotation pesitive.
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e} Poser 5 dans la 1ére colonne, une
rofation positive.

f} Poser 7 dans la lére colonne, une
rotation positive.

g) Poser 9 dans la 1&re colonne, une
rolation positive.

h) Poser 11 dans la 1&re colonne. C'est-

a-dire augmenter de 1 le 6 de la
7 et poser 1 dans la
iére colonne; une rotalion positive.

2éme clonne =

i) Poser 3 dans la 1ére colonne, une
rotation posifive.

Le tolalisaleur marque 1369, le radical,
el le compteur 7 & la place des unités,
soit le chiffre b. Il indique donc en toul
37, la racine.

Exemple 2

\/ 30294 =1 (avec le plus de chiffres
possible)

Le radical sera divisé en groupes de 2 chiff.
res en partant de la virgule:

20/29,40/00/00. Chaque groupe correspond a
un chiffre de la racine. Etant donné la capa-
cité de 11 chiffres du totalisateur, nous pou-
vons développer ici cing chiffres de la
racine. On ne pourra développer six chiffres
que si le premier groupe comporte un chiffre
seulement, p.ex. 7|61,24/5000/00.

En formant les groupes, la virgule de la
racine est déja déterminée. La racine aura
trois décimales.

I. Placer le chariot dans le 5éme cran
(c'est-3-dire correspondant au nombre
de chiffres voulu pour la racine).



2. Développer la série arithmétique dans

la 58me colonne (également en relation
avec le nombre de chiffres de |a racine).

a) Poser 1 dans la 58me colonne; une
rofation posifive.

b) Poser 3 dans la 5éme colonne; une
rotation posifive.

c) Poser 5 dans la 5éme colonne; une
rotation positive.

d) Poser 7 dans la 5&me colonne; une
rotation posifive.

e) Poser ? dans la 5éme colonne; une
rotation paositive.

Le totalisateur marque 2500,000000; le
cingiéme chiffre de la racine est déve-
loppé. |l est facile de voir que si I'on
ajoutait encore 11, le radical serait dé-

passé,

L

. Augmeniter de 1 le chiffre de la 5&8me

colonne, done le porter & 10 en posani
1 dans la 62me colonne et en poussant
le 5&me curseur a 0. Dans |'enregistreur
nous avons le double de ce que marque
le compteur, Il est recommandé de pro-
céder ici & ce conirdle,

. Déplacer le chariol dans le 4&me cran.

Développer de nouveau notfre série
arithmélique en posant successivement
i, 3, 5 7, 9 dans la 4éme colonne avec
une rotation positive aprés chacun d'eux.
Le totalisateur marque 3025000000, Le
quatrieme chiffre de la racine est dé-
vzloppé.

Augmenter de 1 le dernier 9 posé. Dans
I'enregistreur se trouve donc 110,000. Le
compleur marque 55,000,

Déplacer le chariot dans le 3&me cran.
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8. Il est impossible de développer notre
série dans la 3&¢me colonne. Dés 1 on
dépasserait le radical. On sautera donc
au cran suivant.

9. Déplacer le chariot dans le 2éme cran.

10. Développer nolre série dans la 2&me
colonne en posant successivement 1, 3,
5 avec une
chacun d'eux.

rolalion positive aprés

11. Augmenier de 1 le 5 dans la 2éme co-
lonne = é.

12. Déplacer le chariol dans le ler cran.

13. Poser successivement 1, 3, 5, 7, %, 11,
13, 15, 17, dans la premiére coclonne
avec une rofation positive aprés chacun
d'eux.

Pour poser 11, il faut augmenter de 1
le & dans la 2éme colonne = 7 el poser
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1 dans la 1ére colonne. Puis pour 13,
15, 17, il suffit de poser 3, 5, 7 dans la
1ere colonne.

Le fofalisaleur indique 3029,291521. En
ajoutant encore 9, on oblient 3029401 600,
ce qui est la meilleure approximation du
radical. Le compleur marque la racine [en

arrondissant a 5 chiffres): 55,040,

Cn vérifiera encore si 'enregisireur indique
bien le double moins 1 du compteur.

2éme méthode [selon Herrmann)

5i une approximation de la racine est connue
on arrivera plus rapidement au résulfat,

De \/ R on connait I'approximation 7. Son
erreur est f. Nous avons:
VR=N+T et
R =N+ 2Nf+ f ou
R— N* = 2Nf + .



5i 'on divise la derniére équation par 2N,
on ebiient:

R — N2 I
2N H'ﬁ

On calculera d'abord N*. On enregistrera
ensuite 2N el en mullipliera jusqu'a ce que
N* dans le totalisateur ait alteint R. Par ceite
derniére opération on effectuera en somme

R

—N?
la division - iﬁﬂ_ de sorte que le quolient

i+ -1% sera additionné & la valeur N qui

se frouve encore dans le compleur; soit

.Fﬂ

qui représente la racine avec une petite

erreur de f.,
2N

Un calcul d'erreur plus précis a montré qu'il
suffit que I'approximation ait la moitié des
chiffres voulus. Dans la régle, les résultats
sonfs exacts, sauf cependant dans quelques
cas d'exception ol le dernier chiffre peut
varier d'une unifé.

Ainsi que le démontre |'exemple suivant, il
est foujours possible de calculer 6 chiffres
de la racine, quel que soit le radical, avec
une approximation de trois chiffres. La régle
a calculer ou la table des carrés donnent
ces approximalions.

Exemple:

3/ 16,8 = ! (on éxige & chiffres & la ra-
cine). Frenons |'approximation 4,10.
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Calculer 4,10%, Afin de pouvoir déve-
lopper & chiffres le radical devra se frou-
ver fout a gauche dans le totalisateur.

a) Placer le chariot dans le 6&éme cran.

b) Poser 4,10 le plus & gauche possible
dans |'enregistreur, par conségueant
dans les colonnes 5 et 4.

¢) Calculer 4,10 X 4,10, soit 4 tours de
manivelle avec le chariot dans le
teéme cran el 1 four avec la chariol
dans le 5&éme cran.

Sans faire la mise & zéro, on construira
le radical en mullipliant le double de
I'approximation;

a) Doubler le nombre 4,10 posé, c'esi-
a-dire poser 8,2, dans les colonnes
5 et 4 de |"'enregistreur,

b) Tourner la manivelle jusqu'a ce
gu'on oblienne le radical dans le
totalisateur. L'opération sera ter-
minée lorsqu'on aura frouvé |'appro-
ximation inférieure, Dans le cas pré-
senit nous obliendrons dans le tola-
lisateur 16,799994000, Le compieur
indigquera 4,09878, la racine.

Cette méthode est recommandée a ceux qui
doivenl faire fréquemment des calculs de
racines carrées,

5i l'on n'a pas une approximation de 3 chifi-
res, le calculateur exercé en estimera 2 chifl-
res qui lui permeltront de développer 3
chiffres de la racine, Ayan! obtenu ainsi
une approximalion de 3 chiffres, il lui sera
facile, par la méthode ci-dessus, d'extraire
une racine de 6 chiffres.



Si, aprés avoir lu altentivement celte pefile brochure, vous parvenez a faire sans diffi-
culté les exemples de calcul qui v sont donnés, c'est que vous avez déja passé par un
bon apprentissage. C'est evidemment en forgeant que |'on devient forgeron, aussi avec

un peu d'exercice passerez-vous rapidement maitre en calcul mécanique.
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- L'étui métallique

Pour Touvrir on fait tourner le couvercle d'un demi four vers la
gauche, Una fois sortie de son é&lui on prend la machine dans 'a
main gauche pour calculer; le pouce et I'index tiennent la partia
stride supérieure, tandis que la bas de la machine repose dans le
creux de 'a main (voir I'image de la page de couverture bleua).

La manette de mise & zéro

On dégage la manette dans le sens de la fléche bleue (voir l'image
ci-contre) jusqu'sd ce qu'elle s'enclenche dans sa position de
Iravail, Pour replacer la machine dans son étul, il faul da nouveau
rabattro ceite manette en appuyant sur le boulon de verrouillage
et en roepoussant la manette en méme temps.

Bouten de verroulllage




La manivelle

QOn Zoit tourner la manivelle uniguement dans le sens des
aiguilles d'une montre. Toute teniative de forcer la manivalle
pour gu'elle tourne en sans inverse peut endommager le meéca-
nisme de la machine. Un four est complétemant terminé lorsque
la manivells bute dans son cran de repos Dans celle position de
repos ia manivelle peul étre lirgée vers le haut el de nouveasu
repoussée vers g bas. Lorsque la manivelie ast tirée vers le haul,
laissant apparaitre un anneau blanc ou roupe a sa base, lamachine
soustrail. par conlre la machine additionne lorsque |a manivalle est
rentrée vers e bas dans sa position normale. Aucune manipula-
tion de la machine ne doit étre effectuée si la manivelle ne se
trouve pas dans son cran de repos.

Exercice

Efleciugz guelguas tours avec lae manivelle dans sa position dad-
dition (position normale) et dans sa position de soustraction. & la
fin de ce! exarcice veillaz & ca que la manivelle se trouve bien
dans son cran de repos.




Le chariot

es| malérialisé par la parlie siriée supérieure de la machine que
I'on tient entre la pouce e! l'index (voir V'image de la page de
couvarture bleue). La fléche repére antdrieure indique daprés le
numérotage du bord inférieur du chariot la position de celui-ci.
Le déplacement du charlot d'une position & l'autre n'est possibie
gue lorsque la manivelle est dans son cran de repos. On degace
le chariot en le soulevant verticalement el on le fail lourner jusqu'a
ce que la flache repére indigue sur le bord inférieur du chariol 1a
position désiréde, On |aisse alors retomber le charlol qui sen-
clanche ainsi dans la posilion choisie.

Exercice

Eifectuez le déplacement du chariot d'abord en utilsant les deux
mains. Dés que vous &tes familiarisé avec ce mouvemen!, essayez
sans tarder de déplacer le chariol seulement a laide du pouce &l
de l'index de |la main gaucha (qui tient ta maching).




SgULewEr

En partant de la position 1 déplacez |le chariol dans les positions
2,3 4, 5el 8 puis ramenez le dans sa posilion de dégpart 1,

Le déplacement du chariot avec une main seulement! permet seul
un calcul en souplesse,

e lnigsez retomber dars 13 pesition choisie

IMPORTANT: Le chariot ne peut se soulever que lorsque la
manivelle es! dans son ¢ran de repos.

Tant que le chariot est soulevé, la manivelle est automatiguement
verrouillée, elle ne peul étre actionnée librement que lorsque le
chariot se trouve de nouveau enclenché dans sa position de repos.




Les instruclions ci-conire s'appliquent au maniement et & I'utill-
salion aussi bien de la CURTA modeéle | (B <6 x 11 chiffres) que
da la CURTA modéla 1l (11 = B« 15 chilfres). Ces deux modéles
ne se distinguant pratiquement que par leur capacité, nous nous
sammes bornés a représenier partout la CURTA modéle 1 sur les
illustrations.

Cempleur de toure (klanc)
— KManivelle

Boulton de virgule

Chariol

Namdrotngs: des
Flegche repere 2nléregrse
pozit.ant du chariod

g——— Visdur oo pote

Regisire de pose ut
G urapurs

Bouton de viegule_8

eclalisatsur {naoir)]

Vue de la CURTA Vue sur les compteurs




- Les compteurs

Sur la face supérieure de la machine son! disposés les cadrans
semi-circulaires des deux compleurs. Le cadran noir, c'est le to-
talisateur, le cadran blanc c'esl le compleur de tours (voir image
an haut & droite).

. La mise & zéro

Les chiffres dans les compteurs sont elacés au moyen de la ma-
nette de mise & zéro {voir § 2), Celle-ci a deux positions de repos
(A e1 B) placées chaque fois & la limile de passage du cadran noir
au cadran blanc.

Pour metire & zéro les deux compleurs & la fois, mainienez le
chariot soulevé avec le pouce et |'index dela main gauche etparun
mouvemen! réguller fzites lourner dans un sens ou dans |'aulre la
manette de mise & zéro aulour des compteurs, jusqu'a ce quelle
se retrouve dans sa posilion de dépari. Laissez relomber le chariol,




IMPORTANT : C'es: seulemear: lorsgue la maneite de mise & zéro
s trouve dans une de ses positions de repos que la chariot peut
- redescendre pour senclenchar dans sa position de travail et qua
'on peut actionnar la manivel'a. Pour preparer 'exercice suivant

veuller exaculer quelgues lours de manivelle,

Pour mellre & zéro I'un des compteurs seulement, maintenez a
nouvead le chariot soulevé et faiies passer le manetle de mise &
zero seulement autour du cadran que vous désiez effacer (le noir
ou le blanc). Quand la manelte bule dans sa seconde position de
repos. vous laissez relember le chario!l: un saul des compleurs
aura ata effacé.

Linverseur

Il se trouve du cdlé opposé au registre de pose sur la machine of
passhde daux positions: la supérisure qui est la position de travail
normale pourtous les calculs courants, Vinlérieure ne sertque dans
des cas bien spécifiés, entre autres pour la soustraction pour la
division par la méthede de soustraction el paur la multiplication
dirgcle d'un quolient par un noembre posé au registre de pose.







54 X3=17
1. Machine préte! {voir ci-dessus).
2. Registre de pose: posez le =4» avec la curseur 1 et le «5~ avec le curseur 2.
3. Manivelle: chagque tour de manivelle reporte le nombre posé une fois au totalisateur, pour
développer le multiplicataur 3 il faut donc effectusr 3 tours de manivelle additifs {(manivelle
rentrée dans sa position normale).

Résuftat: au totalisateur 162
Canirdle: au viseur de pose 54, au compteur de tours 3.

647 X 125 ~ 7

. Machine prétel

. Registre: avec les curseurs 1 A 3 posez «B47..

. Manivelle: 5 lours additifs. En regardant le compleur de tours on voil qu'il y a élé déve-
loppé un 5, soit le dernier chiffre du nombre 128,

. Chariot position 2. Dans celte position du chariol chague lour de manivelle reporte le
nombre posé 10 fois au totalisateur.

. Manivelle: 2 lours additifs, Au compteur de lours les 2 derniers chiffres du nombre 125
son! maintenant développés, soit 25.
Chariot position 3 (position des centaines).

. Maniveile: un tour additif.

Conirdle: au compleur de tours 125
au viseur de pose 647,




Multiplications avec décimales:
136 X1,15=17

. Machine préle!

. Registre: avec les courseurs 1 4 3 poser «136», Pour marquer les virgules on se sert des
boulons blancs mobilas {voir image «vue de la Curia»). Nous plagons donc un des
boutens au bas de |a machine entre le numérolage 1 et 2 des curseurs: 13.6.

. Manivella: 5 tours additifs.

. Chariot position 2.

Manivelle: 1 tour addilif.

. Chariot position 3.

. Manivelle: 1 tour additif.

. Pour le compleur de tours placer un bouton de virgule entre la seconde et la troisiéme
lucarne: 1,15,

Régle décimale pour la mulliplication:

La somme des chiffres décimaux du regisire de pose et du compteur de lours donne le
nombre de chiffres décimaux du lolalisateur.

Ici nous avons un chiffre décimal au registre de pose et 2 chilfres décimaux au compteur
de tours, ce qui donne 3 chiffres décimaux au totalisateur. Nous plagons donc un bouton
de virgule entre la troisiéme et la quatrigme lucarne du totalisateur

Contrble: au viseur de pose; 13,6
au compleur de lours: 1,15,
Résullat: au totalisateur 15,640,




Multiplication abrégée:
133 X898 =17
. Machine prétel
. Registre: avec les curseurs 1 4 3 poser «133«. D'aprés ce qui précéde, il faudrait effec-
tuer 9 tours de manivelle additifs dans ia posilion 1 du chariot et 8 tours additifs dans
la position 2, donc au total 17 tours de manivelle. On paut cependant effectuer le méme
calcul avec seulement 3 tours de manivelle. 89 = (100 — 11) ou (=11 — 100). Nous cal-
culerons donc 133 X (=11 +100).
. Manivalle: un tour soustracti {(avec la manivelle tiréa vers le haut) = -1,
. Chariot position 2.
. Manivelle: un tour soustractit = =10,
. Chariot position 3.
. Manivelle: un tour addilif (manivelle rentrée dans sa position normale) = — 100.
it!-‘»::ln'lratullaI au compteur de tours B3
au viseur de pose 133.
Résultat: au totalisateur 11837,
Cette méthode de calcul abrégée permet de réaliser une économie de lemps el de travail

appréciable. Elle est toujours recommandée lorsqu'il 5'agit de développer au compleur de
lours les chiffres 6, 7, B ou 9.

237 + M9 =7
1. Machine prétel
2. Registre: avec les curseurs 1 & 3 poser le nombre 237,




4. Manivellg: un our agoims,

4. Registre: avec les curseurs 1 a 3 poser le nombre 418, |l n'est pas nécessaire de ramener
d'abord ces curseurs a zéro. il suffit simplement de déplacer chaque curseur jusqua ce
que le chiffre désiré apparaisse a la lucarne de contrdle.

5. Manivelle: un tour additif.

Résultat: au totalisateur BS6.

Contréle: au compteur de tours 2 (les deux nombres additionnés).

18-T8=7
1. Machine préte!

2. Registre: avec les curseurs 1 & 3 poser le nombre 139,

3. Manivelle: un tour additif.

4. Registre: avec les curseurs 1 et 2 poser «7B«=, ramener e curseur 3 & zéro.
5. Manivelle: un tour soustractll (avec la manivelle tirée vers le haut).

Résultat; au totalisateur 61 °.

* Remarque: Si Pon désire obtenir wn contrile de pointage am comptenr de tours, il sujfut
d’abaisser I'inverseur (voir § 8 an verso) avant dhague tour de soustraction, en ayant svin de Ie
replacer dans sa position supériere pour les tours addirifs.




Additlon et soustractlon avec décimales:
1135 +670-385 =17

1. Machine prétel

2. Registre: placer un boulon de virgule entre la position 2 et 3 des cursaurs. Avec les
curseurs 1 & 4 poser le nombre 11,35.

3. Manivelle: un tour additif,

4. Totalisateur: placer un bouton de virgule entre la seconde et la troisiéme lucarne.

5. Registre: avec les curseurs 1 a4 3 poser «6,70-; ramener le curseur 4 a zéro.

6. Manivella: un tour additif,

7. Regislre: avec les curseurs 1 a 3 poser «3,94-,

8. Manivelle: un tour soustractil.

Résultat: au totalisateur 14,11 °,

42:71=17
{Dividende) : (Diviseur) = (Quotient)

On pose le diviseur 7 au registre de pose et I'on effectus autant de tours de manivelle
addilifs qu'il est necessaire pour reconstituer au totalisateur le dividende 42. Le compteur
de tours enregistre le nombre de tours effectués. Il indique ainsi combien de fois le diviseur
est contenu dans le dividende et donne par conséquent le quotient.




1. Machine préte! {inverseur en hautl)

2. Registre. avec le curseur 1 poser la nombre 7 (diviseur).

3. Manivelle: lout en observant le lolalisateur, effectuer des tours additifs jusqu'a ce que
le dividende 42 soil reconstitué au tolalisateur. (Si le nombre représentant le dividende
a ete depassé au tofalisateur, p. ex, 49, il faut loujours effecluer Immédiatement un tour
de manivelle soustractif,)
Lorsque le totalisateur indique le nombre 42, on peut lire au compteur de tours le quotient,
soit 6.

Conirdle: au totalisateur 42 (dividende)
au viseur de pose 7 (diviseur).

Pour les divisions dont le quotient comporte plusieurs chiffres, le calcul commence avec
le chariot dans une de ses positions plus élevées ce qui déterminera d'avance le nombre de

chiffres du guotienl. S| on commence p.ex. la division dans la posilion 3 du chariot, on
pbtiendra un quolient de trois chiffres. Gependant, afin de simplifier le travail, on com-
mence en régle générale chaque division avec le chariol dans sa position la plus élevée
(soit CURTA | position & el CURTA |l position 8). Dés que le nombre de chiffres désiré
pour ie quolient a été atteint ou que la division se termine, on peut interrompre le calcul,
comme le démontrent les exemples suivanis:
Remarque: st fe divisewr compurte un plus grand nombre de diffres, if ne sera pas towjonrs possibly
dv commencer la division en partant de la position la plus élevée du charior. Il faudra alors dé-
caler le drariot dans une position moms élevée afin que tous les chiffres du divisenr puissen: étre
contenus dans la partie gauche du rotalisatear an premier rour de manivelle,

1728:12 = 2
1. Machine préte!
2. Registre: avec les curseurs 1 et 2 poser «12-,




. Placer le chariot dans sa position la plus élevée (scit CURTA | position 8, CURTA Il

position 8),

- Manivelle. tours additifs, jusqu'a ce que le dividende 1728 soit alteint ou dépassé. Pour

les dividandes ayant plusieurs chitires comme dans le cas présent il suffit pour com-
mencer de chercher & atteindre dans le tolalisateur les deux ou trois premiers chiffres du
dividende. Aprés 2 tours additifs le totalisateur indique 24..0. Les deux premiers chitfres
(17...) du dividende ont é:é dépassés. Un tour soustractif. (Le totalisateur indique 12..0.}

. Chariot: Décaler d'un cran vers la position 1 {soit CURTA | position 5, CURTA |I position 7).
. Manivelle: au bout de 5 tours additifs les trois premiers chiffres du dividende (172..]

sont dépassés, le lotalisateur indiguant 180..0. Un tour soustractif. (Le lotalisateur
indique alors 168...0.}

- Charlot: décaler d'un cran vers la position 1 (soit position 4 CURTA | et 6 CURTA I}
. Manivelle: Au bout de 4 lours additifs le dividende 1728 est atleint au totalisateur et

on arréle le calcul.

. Au totalisateur placer un bouton de virgule derriére le chitfre des unités du dividende,

10.

donc immdédiatement aprés le B. Au registrz de pose nous avons le nombre entler 12,
donc il n'y a pas lieu de placer une virgule.

Régle décimale: Le nombre de chiffres décimaux du totalisateur (dividende) moins le
nombre de chiffres décimaux du viseur de pose (diviseur) donne le nombre de chifires
décimaux du compleur de tours (quotient).

Donc ici pour la CURTA 1: 3 —0 = 3 décimales, et pour la CURTA 11: 5 —0 = 5 décimales
au compteur de tours,

Au compleur de tours placer un bouton de virgula derriére la dernier 4 du nombre 144,
ce qul laisse avec la CURTA | 3 zéros at avec la CURTA Il 5 zéros aprés la virgule,

Le quotient au compteur de tours est 144,0...




Contrdle: au totalisateur 1728 [(dividende)
au viseur de pose 12 (diviseur).

17,29:1,2 = 7

Pour les divisions qui comportent un reste, on essaie simp/amen: d'atteindre au totalisateur
un nombre s'approchanl le plus possible du dividende désiré, Pour commencer il n'est pas
nécessaire de tenir compte de la virgule 2u diviseur et du dividende.
. Machine préte!
. Suivez de nouveau exactement les instructions de l'exemple précédent (1728 :12)
jusqu'a et y compris le point 7. Puls continuer comme suit.
. Manivelle: au bout de 5 tours addilifs, le totalisateur indiquant 1740. le dwidende est
dépassé, Un tour soustractif.
Décaler e chario! d'un cran vers la position 1,
. Aprés un tour additif, e totalisateur indiquant 17292, e dividende est de nouveau dépassé.
Un tour scustractif,
. Décaler le chariot d'un cran vers la position 1. Au bou: de 9 1ours additifs 'a dividends
esl de nocuveau dépassa, le lotalisaleur indiquand 172808, Un tour saustractif.
. Décaler le chariol d'un cran vers la position 1. Au bou! de 4 tours additifs, le totalisateur
indiquand 1729008, la dividendea es! dépassé. Un tour soustractil.
Pour la CURTA | les chiffres du compteur de lours sont maintenant tous développés el le
caicul est terminé. :
Pour la CURTA Il on peut encore développer deux chiffres du quotient en déca'an! suc-
cessivement le chariol dans les positions 2 et 1.
. Décaler le charial d'un cran vers la position 1. 4 tours additifs. 1 tour soustraclif.
. Décaler le chariot d’'un cran vers la position 1. 4 tours additifs. 1 four soustractif.
Les 8 chiffres du compleur de lours sont développés et le calcul est termingé,




10. Placer les virgules comme suit: au regisire de pose entre le premier et {e second curseur

{1, 2), au totalisateur derriére le chifire des unités du dividende, soit immédiatement aprés

le «7= (17,289..). L'application de |a régle décimale donne pour la CURTA I:

5~1=4, et pour la CURTA Il : 7 -1 = 6 décimales au compleur de tours.
Le quotient au compteur de tours esi donc 14 4083 (33).
Contrdle: au totalisateur 17,2899.6 (dividenda)

au viseur de pose 1.2 (diviseur).
Reste: une fois la division terminée on peut loujours déterminer le reste comme &tant la
diflférence entre le dividende cherché et le nombre marqué au totalisateur. Dans le cas présent
done pour la CURTA |: 17,29 - 1728996 = Resle 0,00004;
pour la CURTA Il 17,29 — 17,2899996 = Reste 0,0000004.

(Remarque: si an débur de lopévation on avait demandé sewlement trois dhiffres pour le quotient,
le caleul anrair pu étre arrété dés gue le nombre 17,28 étaip attent an totalisatenr. Le quotient
correspondant anrait €1¢ 14,4 €t le reste o,01.)
Sil mest pas essentiel de connailre le reste, on délermine en général avec le plus d'exacti-
tude possible le dernier chitfre du quotient en arrétant le calcul lorsqu'on a atteint au totalisa-
teur le nombre se rapprochant le plus prés du dividende cherché. Sion a déja la pratique du
calcul & la machine on peut aussi effectuer la division par soustraction, Il faut uniquement
veiller & ce que l'inverseur (§8 au verso) soit abaissé avant de commencer la division. La régle
décimale demeure inchangée, Cependant la méthode par soustraction n'est en général avania-
geuse que si le dividende se lrouve déja si possible dans la partie gauche du totalisateur
comme résultat d'une opération précédente (p. ex. une addition ou une multiplication).
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Dessins et Eclatés de la Curta 1
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CURTA

Caleulafing Machine
System C. Herzstark

Gl CONTINA LTD. VADUZ/LIECHTENSTEIN

A dwarf in size...
A giant in calculating efficiency

CURTA s a complele pockel size calculating
machine lor all four arilhmetical operations

Like & chranomelar or & minialure camera, the CURTA calcul-
alar is a precision machine of axiremely small proportions.

This amazing new construclion, manufaciured with up fo dale
produclion-melhods by CONTINA Lid, is a maslerpiece of
matchless eraflsmanship.

Thanks lo ity small size, CURTA i1 hald in one hand while
operaled (sea plclure on the cover-leal) and is sasily carriad
in a pocke! or in & brielcase. Thus il fills & long fell gap in
available caleulaling machines and complies with the wishes
of a greal number of wsers demanding a small, ye! complete
and reliable caleulating machina,

The businessman on his irips, the professional accountan! at
his clionls offices, the building contracter on the bullding

COMNTIHA Lid Yaduz/Liechtansiein




sife, the fechniclan in the workihop, the draughlsman al his
drawing board and sludents, they all use and preler CURTA
for ity handiness and accuracy,

Wherever il is inconvenien! o uie noisy machines or o
transpor hoavy end bulky instruments, all the sulslanding
advanlages of the CURTA become fully evident, In the offices
of private and public enterprises, in bureaus of the adminl-
siration, in banks, in booking offices, in lesi-laboralories, fo
mention Jusl & lew examples, CURTA is particularly appreciated
lor ifs quiet, convenien! and fes! operalion: Unlike other
machines, CURTA, held in one hand, is always in the operalor’s
immadiale angle of vision, righ! above his working place
(s2e pages & and 7).

Thanks fo thess remarkable fealures, CURTA, aver since ils
first appearance, has been anthousiastically, received by both
cxparls and users and has been in rapidly growing damand
all ever the world,

Wilh the CURTA a miniature universal calculating machine
of an entirely new design has been crealed. Hand operaled,
with “sale-grip” solfing knobs, visible sefling dial and con-
linuous fens fransler in the answeting and the indicaling dial,
CURTA has the fealures and ihe perfeciion normally lound
only in more expansive modern calculating machines of far
heavier waighi,

The CURTA is avallable in two sizes:

Model | with 8X&6X11 digits, weighing 8 ounces,
Model Il with 11815 digils, weighing 11 ounces.

CONTINA Lid. Vaduz/Liachienstein

CURTA

has the lollowing features in common with heavy caleulating
machinei:

Performance

It adds, sublracls, mulliplies, divides, squares, cubes, extracls
square rools, CURTA Is lherefore the ideal machine for in-
voicing, eslimates, calculations of interesl, currency con-
versions, figuring oul percentages a.5.0.

Accuracy

CURTA Is lool-prool, Autamalic devices preven! errors due
te wrang handling. Special slops aliminale overspeeding of
the axles in las! operation.

Exceptionally las! operation is possible thanks to the small
size of all moving party, the confinugus tens transfer in balh
dials and the one-way (clockwise) operalion of the handle.
Visibility

The naatly engraved fligures appear claarly on the non-glare
surlace of the machine. The sat numbars are anterad suloma-
fically in fhe horizental seitting dial.

Guality

Only rigorously teslad melaly are selecled for all parls of the
CURTA. All parls are inferchangeable and can easily be
replaced.

Durability

Practically no wear can be noticed even aller years of we.
Tests over a long period have shown thal the whaolea me-
chanism of the CURTA will stand up 1o millions of rotalions.

COMTIMA Lid. Vaduz/Liechiensiein




CURTA affers the following advanfages:

Small size
Model |: Diamaber 2'/ in. (53 mm), height 3% in. (85 mm)
Model 1: Diamelar 2*/is in. (65 mm]), haight 3%/ in (90 mm}

Light weight

Model 1: B ors. (230 g); Model II: 121y ozs. (360 g).
CURTA weighs only a liny fraclion of tha lightest exisfing
maching of equivalent perlormance.

Capacity
Model 1: 826511 digits; Model [1: 118515 digifs.

Aflractive appearance
Fine finish, shock-proof melal conlainer.

Lower price

Thanks to its modemn design and fthe latest manulaciuring
metheds CURTA is sold at a much lower price than any com-
parable machine.

Resistance lo corresion

CURTA is rust-prool and fropic-proal.

Silent action

On accoun! af tha small size of all moving parts and the
use of aulomalic locking devices.

Convenlent and easy operalion

Thanks to the small weighl, the easy action, the conveniently
Iocated “safe-grip” seffing knobs, the clearly visible figures
and the non-glare surlace finish, For desk work the CURTA
offers the special advaniage fhal the operaler ramains in the
same posifion for calculaling as for his other work {compare
the picluras on the two lollowing peges).

CONTIHA Ld Vaduz/Liechtenstein

Fig. 1

COMPARE

the wiual way ...

With a heevy calculating machine:

® concenlralion locused alternalely
en TWO paint
#® many movemanis

# additional sirain
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Fig.2

+ooand the "CURTA" way

With the CURTA-Calculatar

¥ concenfralion locused
on OME poini only
¥ no unnacelsary movemenlis

% lass sirain
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Short Description

DOparating Fandls

Docims

e

— Cluaring lnrar

Cafriags -

Pustion indicsos
arrow

Sulting sl

Baifing kroba Baiting kntbs

Disciomall
markes

Basa of muis

heoy Fig. 3

Tha machine consisis of the main bedy which bears al ils
lop the revelving cariage (sen fig. 3)
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The main body coniaing lha keyboard with iha sefling
knobs protruding from slofbs, the adjusiable white decimal
markers al the base and the setling dial on top of the slals,
The main axle, driven by the operating handle, passes
through the center ol the main body.

The camisge conlaini thz indicating dial (white]) and lhe
answerlng dial (black), the decimal markers sl in a groove
and the clearing lever (see fig. 4). The clearing lever can
be folded ovar when ihe machine s slored in ils canlainer,

\‘xg =3 Clesring lavar
Ng, Tr— b Fig. 4
SWER[NG © Ar:l?.:l-ut
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The handling of the machine is similar lo thal of ordinary
large machines, excepl that il is held in one hand, preferably
in the lell, with thumb and larelinger gripping the knurled
edge of the carriage. The carriage, when lilted, can easily
be rolated in either direction within the number of positions
of the indicaling dial; it is comecily lixed by slops, each
of which is dalormined by the potifion indicalor arrow baing
even with one of the numbens on lhe lower edge of the

cartage,

The setting of numbers {for example the terms of addition,
one of ihe two mulliplicalion faclors, or the divisor) Is dona
with the knoby projecting from the slots. Their zere position
is al the fop ol the slohs. To sel a determined figure, tha
corresponding setfing knob is moved down unlil the desired
figure appears on the setling dial. Tha numbar sef can thus
be readily checked,

The operaling handle i: provided with a distineily fell stop
which anables the eporator e counl each turn. With a genlle
pull; respectivaly pressure, it can bg brought into il upper
of back info ils lower posifion, this latter serving for addition
and multiplication, whereas the upper is lor sublracltion and
division. In bolh cases the handle i3 lurned in the iame
clockwise direclion. A salety device prevents it from being
furned backwards.

COMTINA Lid. Yaduz!Liechlensiein




The indicating dial (white dial) counis the lurns of the
handle and indicales the number of ilems of an addifion,
the mulliplier of a mulliplication, the quoafien! of a division
and tha rool when exiracling square-roch. The while dial
will register ihe number of furns of the handle in the place
corrasponding to the numbaer on the carringe edge indicaled
by the poiition indicalor arraw.

The answeting dial (Black dial) shows the resull of addifions,
subfraclions and mulliplications and in division lhe dividend
ar remalnder, according fo the method of division selecled.

The tens lransler mechanism in bolh theie dials saves con-
siderable fime for many cperations by reducing the number
of turns al the handle (viz. in sharl-cul-mulliplicalion), Ameng
other advantages il permils the addition of multipliers which

is imporiant in cubing and calculaling infares!,

The answering and the indicaling dial are cleared with the
clearing lever (see figs. 3 and 4). I} can be fumed in balh
directions; two stops are provided between the black and
the while dial. With one full lurn in either direclion both
dials are cleared; however each dial can be cleared ssparate-
Iy by mercly sliding lthe clearing lever over il from one

stop lo the alber.

COHTINA Ud. Vaduz/Liechtensiein

The reverting lever al the back of the machine acls on tha
indicating dial. This latter will operate in opposile sensa
fo the answering dial when the reversing lever is brought

inte ils lower position.

Caleulalion example. Tha numbers visible in figs. 3 and 4
illustrate the multiplication: 645432 < 43992, The multiplicand

Roversing lever

Fig-5

Back vlawm of 1he mpching
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appears in the seffing dial (see fig. 3), the mulliplier in the
white dial and the praducl in the black dial (see fig. 4),

The tofal time required for ihis operalion, including setiing,
is approx. 15 seconds whan operating with 29 furms. In
simplified mulliplication, which is made pesiible by the tens
fransfer mechanism, only 13 lurns are necessary, which
corresponds to a calculaling time of approx. 10 seconds.

In division, approximately 30 secands in all, including salfing,
are required to ascerlain a sin digil quolient,

All other operal.ons are perlormed in the shorfest time by
the same mefthods as used currenily wilh large universal
caleulafing machines.

Tha dusl and shock prool container al the CURTA.
Fig. &

CONTIMA Lid. Yaduz/Liechiensiein

Carriage with
tha Cowting

macharin=s -

L T

Pinlon deiving
4w counling
machgrama

Fig-7

View ol the siripped maln ssssmbly with ks cerrisge abers
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Disgramn’ woir
iheiranessas . F
Dguras |n the Cortn

Tha sbeve Bualtratios shows Dt by seans of the setting knobs the setling whasts on
ihe setting sslon s Sroughl within reage of the feothed sagmes of the step drum
whoss number of teeth corresgends 1o ihae ligere sal. Whan roteting, the sisgle central
winp drum scts ucorssivsly on aack suiling wheel Tha redetion of the wattiag whoels
In wenamitied through the paons drsetly 1o t5e numensd whesls of the comting
muchasiame, For clarity's auka the Bbina Msnireson in conlised 1o Bne sisgle Sg.L

In the Curta, sublraction is comverted b5 mare addtion, the step drum scting auio-
mutically with it corvglementary Testhing whan it is placed in Ns upper posilios
Tewane simple comtruttice prisciples rossll In & conaiderabin soorery of parts and
arw renponsible for the robust design 10 which the Cirts owes ita high depandability.
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Manufactured by

CONTINA Ltd.

VADUZ Liechlenslein (Customs Union with Swilzerland)

The Confina factory in Mauren / Liechlenstein

Supplied by: | ONDON OFFICE MACHINES LTD.

Terminal House, Grosvenor Gardaps
Lendan, 5. W. 1
Sloane 3268, 3274, 1626 & 1061
Sole concassionaires for
United Kingdom, Eire & Crown Colonles

Birmingham Branch!

LOMBARD HOUSE

Greal Charles Street, Birmingham, 3
Tel.: Cantral 1210
Fegroduriipe of trat and lkistred ocd, whéle o tilreciad, ealy with wur cenasnt ard
indicalice of 1he seufce
Miymisatisea g4 deseriphiors ar aubjoct iz ahoration
d5 63 J0w
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